        МУЗЫКАЛЬНЫЕ МЕТАМОРФОЗЫ 
                                                                     С АНАТОЛИЕМ ГУНИЦКИМ
                                        КЛАССИК В БОРЕЕ
В ноябре 2009 года Владимир Рекшан станет отмечать сорокалетие своей группы «Санкт-Петербург». В последние годы известный прозаик, один из общепризнанных классиков российской музыки рок выступает со своей командой достаточно часто, концерты проходят и в рамках музыкальных фестивалей – то есть в больших залах, и даже в совсем небольших музыкальных клубах. В составе классической ленинградской и питерской группы теперь, кроме Рекшана, давно уже нет никого из первоначального состава 1969 года. Славная история «Санкта» явлется одним из интереснейших фрагментов истории русского рока, о чем, впрочем,  давно уже рассказал сам Владимир Ольгертович в своем знаменитом романе «Кайф», и еще во множестве других собственных сочинений.
7 –го февраля в уютнейшей галерее «Борей», где помимо любопытных экспозиций и просмотра коллекционных кинофильмов, всегда проводится множество акций, традиционно привлекающих внимание интеллектуальной публики, неутомимый Рекшан представлял аудио-книгу своего романа «Ересь» и еще два новых альбома «Санкт-Петербурга» - «Лучшие годы» и «Избранные». Кстати, к осени этого года, уже к юбилею группы, планируется издание еще пяти пластинок.
Владимир сам рассказал о происходящих с ним творческих метаморфозах, с присущим ему юмором и представил основоположника отчественной звукозаписи Андрея Тропилло, который еще на рубеже семидесятых-восьмидесятых годов прошлого столетия на свой страх и риск стал записывать первые альбомы таких легендарных групп, как «Аквариум», «Кино», «Зоопарк», «Манафактура», «Тамбурин» и многих других ансамблей. В одном из рекшановских романов Тропилло предстает в образе Живого Бога и, наряду с прочими коллизиями сюжета, занимается криобальзамированием. Живой Бог по-прежнему продолжает свою эпохальную звукозаписывающую миссию, компания «Фортмедиа», где он служит,  регулярно издает немало аудиоальбомов, быть может, эти пластинки не являются столь эпохально - значимыми, как «золотая» тропилловская серия прошлых лет, однако все равно, Андрей Тропилло успешно продолжает заниматься главным делом своей жизни, а совсем недавно приступил к реализации проекта, в котором используется принципиально новая технология звукозаписи. На вечере-презентации в «Борее» он остался верен себе и произнес небольшую, но явно программную, отчасти даже «тронную речь», сказал и о роли криобальзамирования для человечества, и еще о том, что именно  теперь наступает время для превращения людей в человекобогов. Пришедшие в «Борей» совершенно по-разному реагировали на призывы мэтра. Кто-то безмолствовал, кто-то смеялся,  некоторые зрители честно пытались осмыслить столь непростые тропилловские речи. Похоже, впрочем, это мало кому удалось…. 

Потом эстафетную палочку вечера вновь взял в свои руки Рекшан. Он рассказал про недавно изданную аудио-книгу  романа «Ересь», озвученную им самим и прочитал небольшой фрагмент своего сочинения. 
Как уже было сказано, Владимир нередко дает концерты. При этом он занимается не только  музыкой, литературой и публицистикой, но еще является руководителем комитета «Граждане Санкт-Петербурга», директором Автономной некомерческой организации владельцев интеллектуальной собственности – АНОВИС, членом Союза писателей СПб и членом ПЕН клуба. Однако это не мешает ему быть активно действующим лидером своей рок-группы. Лично мне доводилось, к счастью, наблюдать выступления «Санкт-Петербурга» еще в начале семидесятых - например, на химфаке университета, в зале Военмеха, в других местах, и я могу сказать, что тогда это воспринималось как настоящее откровение, потому что в те годы ленинградские рокеры пели, в основном, на английском языке и  Рекшан фактически стал одним из создателей современного русскоязычного рока. 
В «Борее» Владимир играл и пел вместе с клавишницей и бэк-вокалисткой Людмилой Горьковой. Концерт не был продолжительным, прозвучали и новые песни, и старые – «Родина, где ты», «Жизнь -  не сахар»,  «Лучшие годы», «Парус», «Дура» и еще несколько номеров. В зале не наблюдалось случайных людей, пришли те, кто давно уже знаком с творчеством Рекшана и с большим интересом относится к его деятельности. Без сомнения, наш классик мог красиво петь еще долго и много, ведь первоклассных песен за прошедшие десятилетия было создано немало. Но самое главное, Владимир Рекшан вновь доказал, что находится в отличной форме и по-прежнему очень на коне, ну а те, кому не удалось 7-го февраля побывать в «Борее», могут особенно не расстраиваться, поскольку в самое ближайшее время в различных клубах состоится очередная серия выступлений  «Санкт-Петербурга». 
Вроде бы даже немного и не верится,  что скоро, всего через несколько месяцев эта группа и ее основатель станут отмечать собственное сорокалетие, но уже в ноябре мы получим возможность убедиться, что это в самом деле так. «Санкт-Петербург» продолжается! 
