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ФАЛЛИЧЕСКИЙ  СИМВОЛ

     Почему мужчины стараются купить себе машину побольше, а женщины вполне удовлетворяются маленькими?.. Вот и я как-то не задумывался до поры, хотя отлично помню, как несколько лет назад ездил на большом красном «Мерседесе», произведенном в начале 70-х, какой испытывал кайф, хотя ржавый агрегат периодически ломался и мешал кататься. А когда у машины на трассе случился инфаркт миокарда, - разорвался цилиндр двигателя – и красный гигант умер, то я всем гордо говорил, будто «Мерседес» погиб в бою, а не уныло сгнил на стоянке. Но однажды меня осенило – ведь машина для мужчины является фаллическим символом! Социальный смешной фрейдизм! Посмотри, любезный читатель, как носятся на джипах их обладатели, как чванятся на дорогах, оттирая маленькие машины. Кажется, что их хозяевам так и хочется объявить всему свету – вот, мол, какой я хрен! Не уступите дороги, так я всех сейчас поимею! Стало мне смешно, я выдавил из себя Фрейда по капле, купил русскую машину, езжу теперь по каменным джунглям без дешевых понтов.

     Но куда девается вся спесь джипового хрена, когда появляется на трассе правительственная машина с мигалками? Как молниеносно и одновременно неспешно катит хрен на колесах, окруженный сопровождающей охраной. Вот уж символ так символ, не даром в народе такие кортежи называют «членовозами». А приближение к таким тачкам вызывает нечеловеческий ужас – ведь они могут тебя поиметь до смерти...

     Год назад я с музыкантами группы «Санкт-Петербург» несколько часов репетировал в подвале ДС «Юбилейный» песню «Господин Президент, рассчитывая исполнить ее на ближайшем рок-фестивале. После репетиции поехал в сторону стрелки Васильевского острова, и моя нефаллическая машина вдруг остановилась. Двигатель вырубился и не хотел врубаться. Вдруг рядом тормозит микроавтобус и из него выходит гитарист В. Козлов. Мы встречаемся раз в пять лет и его неожиданное появление оказалась кстати. Прицепив меня тросом к автобусу, В.Козлов проехал мимо Ростральных колонн и вырулил на Дворцовый мост. На вершине моста трос неожиданно порвался. Мы с В. Козловым стали соображать, а посоображав секунд двадцать, вдруг обнаружили, что  на Дворцовом мосту одни, а со стороны Университетской набережной летит гаишная машина, крича на всю округу: «Уберите машины!!! Немедленно уберите машины с  моста!!!»  Но как убрать?! Из машины выскочили плачущие милиционеры и стали умолять: «Парни, пожалейте родных! Сейчас вас расстреляют! Да и нас заодно!» Оказывается, откуда-то из-за горизонта надвигались Президент РФ и члены правительства, а мы со своими тачками на вершине моста, набитыми, конечно же, пластидом, представляли из себя террористическую угрозу. С государственными ф-символами шутить не стоило. Но как выжить?! Бежать – расстреляют. Остаться возле машин и поднять руки – все равно расстреляют, поскольку эти ф-символы пленных не берут. Прыгать с моста – разобьешься на смерть... Я схватил концы троса и трясущимися руками связал их. В. Козлов тронулся с места – концы затянулись крепче и мы остались жить... 

    Несомненно, власть – это самый главный фаллический символ мира. Поэтому, если вспомнить мировую историю, к власти чаще всего пробиваются низенькие мужчины. Деньги тоже ф-символ и иногда пытаются тягаться силой символа с властью... Помню в годы моей молодости на Невском, среди хиппарей и фарцовщиков появлялись грузины. «Грузин» - означало крутой мэн с деньгами и носило явно фаллический оттенок, поскольку «грузином» мог оказаться вовсе и не житель южной республики. После распада Советского Союза грузины потеряли деньги, да и фаллические символы вместе с деньгами. (Однако государственность – явно ф-символ. Поэтому маленькие страны типа все той же Грузии или Эстонии, Латвии стараются надувать щеки и перед Россией выглядеть побольше, а не большая Литва даже, стараясь уподобиться фаллически огромным Штатам, объявила импичмент Президенту!)... Но деньги не победят власть. Деньги могут купить место и посадить на вершину властной иерархии, но сама логика политики заставит посаженного победить денежные мешки. Как известно, Путин теперь олигархам при встрече руки не пожимает, ощущает самодостаточность своего символа, а олигархи еще не понимают увещеваний ф-власти и продолжают сливать «бабосы» (бабки-доллары) на Запад...

     Впрочем я увлекся аллегориями. Мы, понятное дело, не вернемся к доисторическим временам, когда конкретный хрен, кулак, бицепс или трицепс решали дело. Однако, хотелось бы, чтоб в жизни преобладали не только символы, но и оставалось место первоначальным смыслам. И тогда Родина (большая, добрая, фаллическая, называй как угодно) станет по-настоящему свободной (от предрассудков, маразма, воровства, ксенофобии, тлетворного преклонения перед Западом, попсы, бездарности и сволочизма) страной!  

