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Вручение премий журнала FUZZ, состоявшееся в петербургском СК "Юбилейный", не принесло никаких сюрпризов. Опора журнала на русский рок создала ему благодарную аудиторию, но лишила остроты выбора. Уникальное российское независимое издание, как позиционирует себя журнал, держится на прилавках с начала 1990-х и 12 раз подряд провело собственный фестиваль. Но набор номинантов на премию с каждым годом все менее любопытен. В этом году, впрочем, схему отбора номинантов журнал изменил. Если раньше выбор делал экспертный совет, то на этот раз номинанты выдвигались на основе читательского опроса. В результате популистский ход вышел боком: премия констатировала почти полный застой, творящийся в "большом" русском роке и мозгах его поклонников. 

Сравнительно молодая и очень неплохая по местным меркам группа Lumen из Уфы, уже отмеченная годом раньше, умудрилась снова взять премию — за лучший альбом. В проигрыше остались — диво дивное! — DDT, Земфира, "Сплин" и даже "Аукцыон". Лучшей новой группой оказались москвичи "Вельвеt", играющие прилично аранжированный, но довольно бессмысленный поп-рок. Альтернативной группой года заслуженно стала Amatory, играющая жесткую и бескомпромиссную музыку, которая собственными силами прорубилась из клубов на площадки-двухтысячники. А лучший альтернативный альбом записала Jane Air. 

Остальные премии разошлись по статусным адресатам. Лучшая live-группа — "Агата Кристи", песню года записал "Пилот", а видеоклип — "Король и шут". Номинацию за вклад в российскую рок-музыку выиграли "Чиж и Ко.", исполнившие в своем сете песню "Летчик Ли-си-цын" как посвящение недавно ушедшему Егору Летову. 

Владимир Рекшан стал признанной "легендой рока" и отколол в акустике песнь "Белеет парус одинокий" (слова Лермонтова, музыка — Род Стюарт, "Sailing"). Господину Рекшану подпевал пяток юношей, каждый из которых, как Библию, обеими руками держал книгу "легенды" под названием "Кайф". От серьезного русского рока вдруг пахнуло живым и очень даже уморительным китчем.
