Владимир РЕКШАН

 юмористы борются за права
 

                            ГЛАЗАСТЫЕ  ЮМОРИСТЫ

 

   Недавно в магазине «Буквоед» прошла дискуссия по проблемам авторского права. Вел беседу Олег Грабко из музыкального издательства «Бомба-Питер», выступали певец-гитарист группы «Секрет» Заблудовский, глава местного отделения РАО Новикова, Настя Курехина, правоприемница композитора Блантера и автор этого сообщения. Публика активно задавала вопросы. Обещали прийти «пираты» в масках, но не пришли.
 

   В прошлом году на берегах Невы появилось «ОКО». Эта некоммерческая организация, как Ленин в 1917 году, заявила: «Есть такая партия!», и стала активно бороться с контрафактной аудио-видео продукцией. Сперва поставили... в одну из позиций Камасутры систему CD-DVD магазинов «505», параллельно распространив среди заинтересованных лиц предложение, от которого не все смогли отказаться. «ОКО» обещало за 15 тыщ рублей ежемесячного взноса осуществлять мониторинг, а также в перспективе разработать некую марку – ее же, видимо, предстоит покупать в будущем у «ОКА». Что ж, вполне нормальное желание монополизировать рынок и нарыть бабок. Тем более, тема модная, ВТО и госдепартамент вопиют, и т. д., и т. п. Поскольку «поимели» «505» без ласки, то за «ОКОМ» вполне читались милицейские погоны.

   Самое смешное, что в руководстве «ОКА» каким-то образом оказался юморист Семен Альтов. Как-то, помню, на встрече в узком кругу юморист Семен рассказывал о том, как выступал перед президентов В. Путиным, как после подошел Путин и поцеловал Семена, как после президента стали в очередь высшие чиновники и стали целовать тоже. Знать, на местном уровне посчитали, что кремлевский поцелую дорогого стоит, самое пора камасутрить невских пиратов с правоохранительным прямолобием.

   Но у нас вся-таки, хоть и хромая, но свобода. Одни стали платить «ОКУ», а другие уперлись и глазастым юмористам теперь не все так однозначно улыбаются. Среди пришедших в «Буквоед» было распространено «Открытое письмо». Вот оно в некотором сокращении:

   «...Воспользовавшись действительно актуальной в настоящее время инициативой Губернатора Санкт-Петербурга, объявившей войну контрафакту, органы правопорядка и частные силовые структуры начали совершать активные действия, направленные на захват аудио-видеорынка и на получение за счет такого ограничения дополнительных доходов. Грубый силовой захват магазинов и приостановление их деятельности осуществляется в нарушение всех законов, без суда и без каких-либо законных на то оснований...
Считаем, что многие действия, которые разворачиваются сегодня в городе... направлены на ограничение конкуренции путем вытеснения с рынка других хозяйствующих субъектов и на получение за счет такого ограничения дополнительных доходов.
   Отсутствие должного контроля со стороны руководства ГУВД и органов Прокуратуры за сутрудниками правоохранительных органов... способствует процветанию коррупции, дискредитации России как правового государства...»
   Когда дискуссия в «Буквоеде» подходила к концу, Олег Грабко задал вполне риторический вопрос: «Может быть, кто-нибудь из «ОКО» пришел?» «Да!» - вдруг раздался рокочущий баритон и из-за книжных полок возник человек. На сценку ступил мужчина баскетбольно-боксерских габаритов, представившийся кем-то вроде руководителя пресс-службы. Присутствовавшие вздрогнули. Олег Гробко вздрогнул. Я вздрогнул. У мужчины спрашивали одно – он отвечал другое. Стало ясно, что дело борьбы за права несчастных авторов и исполнителей типа Мадонны в надежных мускулистых мужских руках.

 

   Пиратско было, есть и будет. И это справедливо. Малоимущие слои населения должны иметь возможность пользоваться плодами цивилизации. Для сокращения пиратства до разумных размеров не требуется каких-либо новых постановлений или организаций. Еще летом 2003 году было опубликовано постановление Правительства РФ о запрете безкассовой торговли аудио-видео продукцией. По уму, на следующий день все эти рыночно-киосочные развалы, а именно там крутится самая лютая пиратка, должны были автоматически самоликвидироваться. На самом деле тогда замещательство барыг длилось день-два. Видать, пасущие их лица (будущие оки) получили сигнал сверху и торговля возобновилась с еще большим блеском. Как там собираются мани, складируются и распределяются мне не известно, но я лично видел и вижу, что несмотря на объявленную губернатором войну контрафакту DVD торгуют с ларьков возле метро, торгуют в «апрашке», торгуют в «Дикси». Может, не всегда так явно, но все также нагло. В этой отрасли гуляет столько наличности, что существование пиратского рынка выгодно многим офицерам и рядовым.

   Борясь за авторские права, никто не вспоминает про авторов. Говорю, как автор многочисленных литературных и музыкальных произведений. И тут во многом вина этих самых авторов. Авторы у нас талантливые, но темные. Прав своих не знают. Закона РФ «Об авторском праве и смежных правах» не читали. Не зная прав, их в суде не отстаивают. Судьи с делами подобного рода не сталкиваются, а когда сталкиваются в исках отказывают. В рассматриваемой нами сфере человеческой деятельности сложился оригинальный треугольник из Труда, Капитала и Государства. В этом де труа Государство имеет Капитал, а Капитал отводит душу на Труде. Но государство здесь третий лишний. Авторы должен осознать свои права и давить на своих издателей и они вместе должны отбиться от государства.

Несколько лет назад я случайно разговорился с одним пожилым питерским писателем, выпустившим уникальную книгу по истории города. Издатель обманул автора с гонораром, автор стал безрезультатно мыкаться по суда. «Так давайте организуем возле издательства пикет!» - предложил я. «Как это?» - не понял писатель. «А так – проявим корпоративную солидарность. Я приведу молодежь. Двадцать барабанщиков и тридцать бас-гитаристов. Приедет телевидение – ведь такого еще не случалось! А издатель от позора подавиться, сидя возле телевизора и хлебая щи золотой ложкой» Писатель стал размышлять, предлагать зачем-то выйти к Смольному, все запутал, дело в итоге не вышло. Но уже сам факт, что появилась поддержка со стороны коллеги, значительно улучшил самочуствие обманутого. Тогда же я встроетил другого издателя, человека циничного и башковитого. Узнав про мое начинание, он засмеялся: «А мы вам казаков с нагайками пришлем!» «Я мы вам, - засмеялся в ответ, - барикады и авторскую революцию организуем!»                                       

   Авторское право – это одно из гражданских прав. И от того, как с ним будет обстоять дело в России, зависит в том числе и успех или провал становления гражданского общества. Это нужно понимать и поступать соответствующе – в погонах ты или без.

   P. S. А про «ОКО» добавлю следующее – был бы я Альтовым или милиционером со звездами, то, скорее всего, делал бы то же самое. В фиг ли!   
