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Эрик Клэптон об алкоголизме

Думаю, я один из тех алкоголиков, кто пил именно для того, чтобы напиться. После четырнадцати я стал выпивать с приятелями, как это считалось нормальным в таком возрасте. В пятнадцать я поехал на джазовый фестиваль в Беллью где я с увлечением смотрел на сцену и слушал отличную музыку. С компанией сверстников я там напился до неприличия. В итоге у меня сперли спальный мешок и все деньги. Не помню уж, что сказал родителям. В то время я учился играть на гитаре, начинал выступать в кабаках, где случалось много дармовой выпивки. В начале шестидесятых я стал отъявленным битником, хиппи, отлично чувствовал себя на сцене. В какой то момент музыка захватила меня полностью и я стал профессионалом в семнадцать лет. 

В том дерьме, что творилось вокруг, мне удавалось оставаться довольно "сухим" лет шесть-cемь. Тогда же стали появляться в моей жизни и наркотики. Обычно смешивались попойки с подкурками. 

Возможно, причина моей болезни скрыты в детстве... Я всегда чувствовал себя другим — в школе, в спортивных играх. Даже в музыке я выбрал стиль, о котором почти ничего не знали в Англии. 

Наркотики и алкоголь помогают спрятаться, и мне нравилось уходить от реального мира. Игра на гитаре помогала держаться в норме, но в 1967 году я связался с музыкантами, которые использовали алкоголь и наркотики просто круто. Виски, героин и кокаин входили в ежедневное меню. Музыканты в моей группе собрались чуть постарше. Помню, один из них наставлял меня: "Ты можешь нюхать все это, но никогда не стреляй в вену!" В итоге я все-таки все попробовал. Иногда просто для любопытства. И никогда не задумывался о том, что в будущем с алкоголем и наркотиками могут возникнуть проблемы. 

В общем-то и выбора не оставалось — я работал в рок-группе, и мы все делали вместе, плыли в одной лодке. По-настоящему я увидел, чем может обернуться пьянка, когда работал с одной группой, в которой играл "настоящий" алкоголик. Во время концерта он мог сорвать микрофон со стойки и начать материть зрителей. Тогда нам казалось — это весело. Какое там весело — просто соответствовало стилю той эпохи... 

Короче, я сбежал от своей первой жены и полностью погрузился в наркоту. С 1969 по 1972 год вообще ничего толком не помню. Работать перестал совсем! Такого раньше со мной не случалось. Я пил немного — торчал на героине, а этот наркотик отлично изолирует от мира...
Я сошелся на этой теме с одной девчонкой. Как-то три дня мы ломались — "холодная индейка!" — и она убежала в Лондон купить хоть какого-нибудь зелья. Нет, я любил кайф несмотря ни на что! Только секс и "дабл" отвлекали меня от кайфа... 

С этой девушкой в итоге мы оказались у Мэд Петтерсон которая и помогла слезть с героина с помощью акупунктуры. Но осталась душевная пустота. Когда я вышел от Мэд, я в итоге напился... Стал пить и пить. Врубил "пятую" скорость. Лицо и глаза пожелтели, кожа покрылась струпьями. Я очень потерял в весе и от меня воняло, как от собаки… 

Когда я пришел к Анонимным Алкоголикам, то был очень болен. Телом, душой, сознанием. Ведь пить я очень любил. Депрессию, суициды и всякое прочее с алкоголем не связывал, поскольку алкоголь оставался все эти годы моим лучшим другом. Отрицание алкоголизма оказалось настолько значительным, что я говорил в оправдание: "Я — артист, и просто мы так живем". В юности я провел много времени, изучая великую музыку и великую живопись, и знал, как жили многие из творцов. Хорошо об этом читать или смотреть по телевизору, но когда похожее случается с тобой — и это не поддается контролю — ты не сможешь это одеть или снять, как плащ! — и это не поза, и это уже вовсе не весело... 

В начале восьмидесятых началось мое путешествие в трезвость...
Я чувствовал себя счастливым в трезвой жизни, но смерть сына могла все вернуть обратно. Но я выдержал…

