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Об альбоме "ЖИВЬЕМ!"

…Альбом "Живьем" - это сборник записей разных лет. Первый блок - девять песен - записан во время шестого фестиваля покойного ныне Ленинградского рок-клуба, который состоялся в июне далекого уже 1988 года. Выступление "Санкта" проходило 7 июня , и было оно в духе самого фестиваля - заводное, горячее и мощное. Ежели малость отстраниться от тогдашнего "санктовского" концерта (а именно это "отстранение" я сейчас и произведу), то, безусловно, российская рок-н-ролльная аура в те годы была намного мощнее и веселее сегодняшней. И более естественной и цельной. 
Сказывалось многое: и атмосфера перестройки, и стремление людей к новому общественному порядку, и очевидная солидарность музыкантов. Странно и смешно вспоминать, но фестиваль на Зимнем начался на день позже из-за того, что тупые партийные крысы его запретили. В течении нескольких часов музыканты организовались, и по направлению к Смольному от Зимнего двинулась демонстрация. Постепенно к рокерам присоединялись и другие люди, но когда эта солидная колонна демонстрантов уже вышла на траверз обкома, ее движение было приостановлено здоровенной ментовской компанией. Появились и некие омерзительные чины из высшего партийного питерского руководства. Недлинные переговоры - и вопрос был решен! Разрешили! Эта страйковая прелюдия не могла не сказаться на приподнятой, будоражащей фестивальной атмосфере. Концерт "Санкта" не был тогда самым крутым, однако он вполне вписывался в общий заводной расклад. 
Вместе с Рекшаном играли Николай Корзинин (вокал, барабаны), Никита Зайцев (гитара, скрипка, бэк-вокал), Витя Ковалев (бас), Андрей Соколов (дудочка в песне "Пасха" ), бэк-вокалистки Оля и Лиза. Поскольку Рекшан уже много лет занимается не только музыкой, но и литературой (всего издано двенадцать его прозаических книг), и журналистикой, то репертуар "Санкт-Петербурга" не отличается большим разнообразием. Поэтому и дискография у группы небольшая. Записи, сделанные во время фестиваля на Зимнем, частично входили и в другие альбомы. "Невский проспект", "Я тебя давно не знал такой", "Философский блюз", "Сердце камня", "Спеши к восходу", "Дура", "Харон", "Пасха" - давно и хорошо знакомые песни. "Импровизация Никиты" - отдельный концертный номер, чистый "life", такие эффектные импровизационные сюрпризы возникают только во время концертов Второй блок альбома "Живьем!" записан 28 июля 2000 года , во время концерта в ДК Ленсовета, приуроченного к первому посмертному дню рождения Дюши Романова. В тот вечер с Рекшаном играли Жак Волощук (бас, много лет назад он работал с "Пикником") и Никита, который тогда был тяжело болен, и вскоре умер. Три номера исполнил "Санкт" в тот вечер - "Посидим молча", "Дура" и "Наши Лица" . Ну а третий раздел альбома - это обнаруженная в архивных залежах, не издававшаяся прежде песня "Росток-блюз" , записанная несколько лет назад в тропилловской студии на Большом проспекте Петроградской стороны. 
Альбом "Живьем" вовсе не является круто-сенсационным. Я, будучи старым, видавшим музыкальные виды рокером, отнюдь не склонен идеализировать достаточно старомодный "Санкт-петербургский" мейнстрим. Но тем, кто интересуется архивными сокровищами, данный диск не покажется ненужным. Да и другим меломанам совсем не повредит небольшая порция простого и честного рока. Ведь эта группа и ее музыка уже много лет являются неотъемлемой составной частью питерской рок-культуры. Так было и в прошлом столетии, и пусть так будет и дальше! 

