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МИТЬКИ  И  СИРОТКИ 

 сладенькая сказка, мюзикл а-ля гламур

  В новой митьковской ставке на улице Марата возле самовара сидели небезызвестный Шагин, небезызвестный Рекшан и менее известный российско-парижский директор Андрей. Последний, как правильный столоначальник, чуткий к телодвижениям власти, впечатленный недавними обниманиями Шагина с Матвиенко, сказал, что надо снимать кино, что он знает Головорука, который зам Жидкого, что проблем не будет и дадут мильон, что следует всего-то написать сценарий. После произнесенных слов небезызвестный и менее известный пытливо посмотрели на меня. А же изобразил непонимание, про себя подумал: « Опять, б..., работать, сочинять, писать и думать» Но прошло несколько месяцем и меня уломали. Был изготовленн первый вариант, который я прочел Шагину, как юный Гоголь доброжелательному Пушкину. Затем и Андрей прикатил из Парижа. И ему понравилось. Затем мы отправилимсь на государственную киностудию - были готовы получить казенный миллион. Осталось Андрею только позавтракать в приблизительно Бордо с Головоруком. И тут дело стало буксовать. Для полного понимания я прилетел в Париж,  посмотрел Андрею в глаза и понял, что миллиона, а значит и кина не будет. Однако, почему не будет! Оно уже есть в моей голове. Я его уже увидел и снял клетками мозга. Это же блистательный голлитвудский размах и русский подтекст в одном флаконе! Мы с Митей и по каннской лестнице уже поднялись в обнимку с сисястыми молодицами и поблистали в зините славы, отсвечивая  софитам новыми зубами... То есть, это такое предложение меценатам и благодетелям, аллюминивым королям и аптечно-презервативным принцам довести мозговую фантазию до логического конца. Для желающих поучаствоать мой телефон: 8 911 999 53 02. Не опоздайте сообразить камарады!                                                   
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   Декабрь в Санкт-Петербурге. Снежок и морозец.  Вдоль одного из каналов города с чемоданчиками идут два юных создания - Люда и Люба. Блондинка и брюнетка. Одеты они в скромные, но опрятные пальто. Светится огнями в витринах предновогодние елочки. Уютно горят огни мансарды одного из зданий. Но не все так благостно в мире. Уже второй год продолжается зима. Второй Новый год, а лета так и не было… Девушки останавливаются возле парадной.

   - Кажется, это здесь, - говорит Люба.

   - Улица Правды, дом шестнадцать, - говорит Люда. - Адрес правильный.

   Девушки поднимаются по лестнице старинного доходного дома на последний этаж. Остатки роскошных витражей и изразцовых печей соседствуют с мусорными бочками и всяким коммунальным хламом - велосипедами, корзинами и прочей ерундой. Перед ними потертая дверь с надписью «Митьки». Дверь не заперта. Девушки входят, оказываются в широком коридоре. Это мастерская арт-группы «митьки». Входят и выходят люди артистической наружности. Звучит вступление песни. Девушки заглядывают в одну из распахнутых дверей. В комнат всероссийский любимец Дмитрий Шагин, «лицо» арт-группы митьки, большой бородач с крупной головой, крупными же чертами лица. Размер обуви - 47-ой. На Мите застиранный тельнике. Он стоит возле картины, на которой изображается человек, идущий вдоль питерского канала. Митя поет с проникновенным хрипом

   - Мы канаем по каналу…
   Что ж, это такая же правда, как и название улицы – случалось ему с приятелями канать по каналам, по улицам, по лестницам, по паркетам и дощатым полам... В комнате, кроме Шагина несколько молодых, копирующих картину мастера, подпевающие ему. Тут же и я, рок-музыкант и культовый писатель, отец питерского музыкального андеграунда, создатель классической рок-группы «Санкт-Петербург», рослый и поджарый, однако уже несколько потертый временем мужчина с гитарой. И это правда, как улица Правды. Никакой ложной скромности – просто информация. И не мне здесь место, а Шинкарю или Флоренычу, но в музыкальной сказке кто-то должен петь правильные ноты, а хрипа и митиного хватит за глаза и уши.   

   Тем временем песня продолжается, разростается, становится голливудской «чучей» - по коридору протанцовывают девушки в тельниках и плиссированных, а в чем-то даже и гофрированных юбочках. Это художницы и музыканты. Кто-то из них под припев песни выбивает чечетку, падает на шпагат.  

   Люда и Люба оглядываются робко и зачарованно.

   Песня заканчивается. Митя замечает девушек.

   - Заходите, сестренки, - говорит. - Присаживайтесь за стол. Сейчас чайку с баранками.

   Девушки стесняются, но повинуются. Большая комната предназначена для коллективных чаепитий. На стенах висят картины Шинкаря, Флореныча, Фила, Кузярушки, Иры Васильевой и дедушки Яшке. Много артистических атрибутов - гитарных грифов, пионерских горнов, разных плакатов, художественных журналов. В красном углу висит портрет Леонида Брежнева.

   Митя наливает чай в кружки – керамические изделия, исполненные в виде головы самого Мити, и  пододвигает к девушкам. Носитель 47-го размера разглядывает пришедших по-доброму, спрашивает:

   - Сами-то, сестренки, откуда будете?

   Освоившиеся было девушки, опять робеют.

   - Издалека, поди, - делает вывод Митя.

   - Из пригородного детдома № 2, - проговаривает Люда, а Люба протягивает Мите какую-то бумагу.  Тот вглядывается, затем протягивает мне.

   - Прочти, Володя. Что-то не пойму.

   Читаю,  поднимаю голову, и с новым интересом разглядывает девушек.

   - Это, как я понимаю, ордер, - произношу басом профундо.. - Выдан бывшим детдомовцам. Они теперь здесь будут жить.

   - Дай-ка посмотреть.

   Теперь Митя читает. Видно, как шевелятся губы.

   - Какая-та ошибка, - говорит Митя. - Тут ведь мастерские митьков. Нежилая площадь. А вам ордер. Санитарные условия не позволяют жить постоянно. 

   Видно как девушки растеряны.

   - Что будем делать? - спрашивает Митя.

   - Не выгонишь ведь на улицу. Да и ордера настоящие.

   - Сестренок выгнать? Сироток? Надо разместить, а завтра станем разбираться. Коля и Толя!

   Выскаки вают, как черти из табакерки юношей в тельниках. Студент факультета журналистики Толя и юный музыкант без явных достоинств Коля. У них чистые, юные лица. И никаких вредных привычек.

- Ну-ка, братцы, займитесь сестренками. Освободите фотолабораторию и разместите вновь прибывших. Обращаться вежливо и нежно. 

   Толя и Коля смотрят на Любу и Люду. Люба и Люба смотрят на Толю и Коля. Один на брюнетку. Другой на блондинку. Улыбаются. Какие красивые у них улыбки - после них веришь в будущее человечества! Мы с Митей смотрим на Митьковскую Доску почета. С нее лукаво и пытливо глядят все те же Шинкарев, Флоренский, Флоренская, Сапего, Шевчук, Гагарин, Чапаев, Че Гевара и другие. Чапаев улыбается и подмигивает. Флоренский делает гримасу и отворачивается. Сапего чешет рыжую бороду и согласно кивает. Гагарин говорит: «Поехали».

  Я начинаю петь красивые слова:

  Тебе такой как я не нужен

  И ты совсем не для меня

  Мы молча каблуками в лужах

 Чеканим наши имена

 Но для твоих усталых плеч

 Я слишком грустью перегружен

 Тебя бы смог дурак увлечь

 Да вот такой как я не нужен… 
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   Одна из комнат артистической мансарды, фотолаборатория. Среди разнообразного художественного инвентаря две аккуратно застеленные раскладушки, на которых примостились Люда и Люба. Люба листает журнал, в котором помещена статья про митьков. Вообще, в комнате много журналов и газет с публикациями об этом арт-движении. На стенах фотографии с разных художественных мероприятий.

   - А куда это мы попали? - шопотом спрашивает Люда.

   - Не знаю, - шопотом отвечает ей Люба. - Это «митьки» какие-то.

   - Вообще-то я читала. «Митьки» - это художники. У них главный - Митя.

   - Тот, кто с бородой?

   - Тот, кто с бородой.

   - Но они еще и танцоры.

   - И поют.

   - Странные. Я думала - нас после детдома поселят в обычную квартиру с соседями. И как мы тут жить станем? Здесь же поют и танцую. 

   - Но и рисуют.

   - Вот я и говорю. Неловко как-то.

   В дверь вежливо стучат.

   Девушки не сразу, но отвечают вместе:

   - Войдите.

   Входят Толя и Коля. У них в руках сложенные новые тельняшки. Коля и Толя протягивают их Люде и Любе.

   - Поскольку вы у нас теперь сестренки...

   - Это Митя просил выдать вам.

   - Спасибо...

   Люда и Люба принимают подарок. Смотрят на Толю и Колю. Они то же в тельниках.

   Слышно как за стеной играют на гитарах.
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   Мы с Митей останавливаемся возле казенного здания. На дверях написано: «Комитет попечения совершеннолетних сирот». Из дверей постоянно выходят люди с мобильными телефонами. Менеджеры всех видов и обличий. Входят и выходят. Падает снежок.

· Холодновато, - говорит Митя. 

На нем флотский бушлат и берет Рембрандта.

   - Да уж! Зима какая-та бесконечная. Внутри согреемся, - отвечаю ему.

  Мы заходим сквозь стеклянные двери и поднимаемся по многолюдной лестнице. Возлет нужной двери за столом сидит секретарша. Она похожа на молочную голландскую корову. 

   - Подождите буквально пару минут. - Она звонит кому-то по мобильному.
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      Сидящий за столом большеносый чиновник слушает мобильник. Перед ним много мобильников. Штук десять. Один, самый большой, красного цвета..

   - Да-да, - говорит чиновник. - Понимаю. Я сейчас освобожусь.

   Перед столом чиновника сидят двое с тугими загривками. Залпом опрокидывают по рюмке конька, закусывая глазированными сырками «Митек».

   - Явились - не запылились, - говорит чиновник.

   - Говори, Корявый, как такое могло случиться? - спрашивает один из «загривков».

   - А кто знал? - У корявого чиновника по лицу пробегает нервный тик. - Обычная схема. Кто ж знал, что нарвемся на этого фрукта Митю и его подельников!

   - Вам за знание зарплата капает, - говорит второй «загривок».

   - Зряплата, - уточняет первый.

   - И, вообще, я уже десять лет как не Корявый?
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   Дверь распахивается. «Загривки» выходят, жмут на прощанье руку чиновнику.

   - В этом благородном деле, - говорит первый.

   - Вот именно! В этом деле мы всегда на стороне сироток! - соглашается второй. 

   «Загривки» уходят.

   Чиновник устремляется нам навстречу. Вообще, чиновник похож на засушенного морского конька.

   - Как же, как же! – устремляется к нам. - Митек! - Подмигивает Шагину, набрасывается и челомкается по-православному. – Сырок - митек!

   Митя несколько сконфужен поцелуями, поскольку по праву считает целования своей прераготивой. 

   Нас вводят в кабинет  и приглашают садиться.

   - Чем могу, так сказать, служить-с? - Странным образом переходит на старорежимный. -  Искусство, так сказать-с! Аполлон-с и Терпсихора-с.!

   Митя достает из-под бушлата мятую бумажку и читает:

   - Люба Стрелкина. И Люда Белкина. Люда и Люба. Девушки. Сиротки юные. Вчера они пришли в мастерскую митьков на улице Правды с ордерами. Но ведь у нас нежилой фонд. Может ошибочка вышла? Может девушек в нормальные комнаты определить?

   «Морской конек» озабоченно хмурится, берет мятый листок.

   - Так - так - так, - бормочет под нос. - Именно так, именно так. Выдавал, выдавал. Сейчас, сейчас.

   Чиновник достает из стола нарукавники, натягивает, подходит к огромному шкафу, распахивает дверцу, встает на стул, ковыряется. Спускается с каким-то фолиантом, раскрывает на столе, разглядывает в лупу выцветшие строчки и заявляет безапелляционно и на этот раз довольно развязно:

   - Абсолютно жилая площадь. Контора-с веников не вяжет! Ваша часть переведена в нежилой фонд. Но вторая часть бывшей коммуналки - не переведена-с. А это с коридором и кладовками ровно сто четыре метра-с. Квадратных, заметьте-с!

   - Как же так? И им не удобно - на той части, про которую речь, и туалета нет, и плиты, чтоб супца там приготовить.

   - Имеется! - Чиновник указует перстом в фолиант. - Тут черным-с по белому написано!  
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      Чаепитие в тельниках. Коля и Толя. Люда и Люба. Музыканты группы миттьковского толка – чьи-то кудрявые бой-френды. Странный человек в углу с безумной улыбкой ест из тарелки макароны с помощью ложки. В рамках художественного вымысла я не объявляю героя, но это, само собой. Володя Тихомиров – светлые усы, деревянные, как стружка. Волосы и треснутое лицо, словно пустыня Даката... Я рассказываю, размахивая руками про   старые времена:

   - Надо было не просто робеть, надо было по настоящему бояться! Тогда я от страха сбросил спортивные тапочки и выбежал на советскую сцену босиком! И парни мои сбросили и выбежали! И зал взорвался. Сразу стали звездами на молодежном небосклоне. А на дворе-то, заметьте, стояла осень одна тысяча семидесятого года! В Ленинграде за «Санкт-Петербург» могли обвинить в монархизме, выгнать из студентов и забрить в армию!

   - Да, - соглашается Митя. - Тогда бы помыкали горюшка. Меня, вон, выперли. Десять лет пришлось по кочегаркам мантулить...

  - До нас все пели по-английски, копировали битлов. Даже спорили, будто по-русски рок не спеть. Но мы спели! А потом и все остальные. Русская рок-музыка - это не музыка, а литература!  

  Тут бы всем и запеть. Допустим, старинный хит про Невский проспект:

     Что я вижу, когда иду по Невскому?!..

     Вижу - реклама неона
     В небе скучнее бетона

     Лужи теребит ветер

     Мой город лучше всех на свете

     Вижу субтильные лица

     Вижу мускул милиции

     Лужи теребит ветер

     Мой город лучше всех на свете

  ...Как выяснилось, Люба и Люда учатся в ветеринарном техникуме. Теперь они лечат кота Матроскина, живущего в мастерской, забинтовывают ему лапу и поят молоком.

   Тут же Коля и Толя. Сидят за столом и зачарованно слушают Митю и Володю.

   Сладенькая такая, сказочная сцена.
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   На следующий день Люба и Люда выходят на улицы. Холодно. Сквозь облака пытается пробиться солнце. На выходе из парадной дома 16 по улице Правды к ним подходит Рослый и Строгий, одетый в драповое пальто мужчина. Чуть в сторонке еще один с холодными глазами серийного убийцы.

   - Люда Белкина и Люба Стрелкина? - спрашивает подошедший «официальным» горлосом.

   - Да, - отвечают девушки.

   - Я из попечительского комитета. Тут произошла ошибочка. Мы должны юридически переоформить ваши жилые площади. 

   Девушки переглядываются.

   - Это вы по поводу мастерской? - спрашивает Люда.

   - Там, и правда, мастерские. Уже заняты. Но нам нравится. - говорит Люба.

   - Нравится или не нравится, но все должно быть исполнено без ошибок по букве постановлений. Давайте проедем со мной. 

   - Давайте проедем, - говорит Люба.

   - Если так надо. Хотя и жаль, - говорит Люда.

   - Но ведь мы сможем сюда приходить, - говорит Люба Люде.

   Девушки идут к машине. Мужчины их фактически конвоируют.
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   По противоположной стороне улицы направляются к дому 16 Толя и Коля. Они видят, как девушки садятся в джип.

   - Смотри, - говорит Коля. - Наши девушки куда-то собрались.

   Джип резко трогается с места.

   - Номер какой странный.

   - Да уж! «000 ЧУ»!

   - Не нравится мне все это. Такие скромные девушки. И на джипах!

   - Ты влюбился и ревнуешь.

   - Не говори глупости. Я просто так.

   - Просто так не бывает. У меня так к Любе какое-то лирическое отношение.

   - А у меня к Люде. А они на джипах!

   - Во-первых, мы себя еще никак не проявили.

   - А жаль. Как мы могли себя проявить? 

   - Ну, допустим, пожар. Мы карабкаемся по трубе и на глазах наших девушек спасаем из огня бабушку.

   - Чью бабушку?

   - Просто бабушку, которая там живет.

   - Хорошо ты говоришь - наших девушек!

   - Да, на глазах Люды и Любы мы спасаем из огня бабушек.

   - То есть, не одну, а несколько бабушек?

   - Придется спасать много бабушек!

   - Сказка какая-та. Проще представить, что их похищают, а мы их освобождаем.
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   Джип подъезжает к безымянному подъезду и девушек вводят в безымянный офис. За письменным столом гладковыбритый «крендель» средних лет. Губы как бритва. Глаза-буравчики. На столе ни пылинки, ни бумажки. Тут же неработающий компьютер.  Девушек усаживают на стулья возле стола. Они смущенно оглядываются.

   - Буква постановлений гласит, - начинает Рослый-Строгий.

   - Так, - подхватывает «серийный убийца».

   - Нужно только подписать здесь и здесь. - Тот, у кого глаза-буравчики и губы-бритва, достает заготовленные бумаги с печатями.

   - Ваша социальная ответствпенность и наша служебная константа.  - важно объясняет Рослый-Строгий. - И тогда вы будете определены на площадь в новом пространстве, где вам также предоставят горячие завтраки и душевые кабинки.

   - Так, - ставит точку «серийный».

   - Хорошо, - соглашается Люба. - Если надо. Мы ведь понимаем.

   Люда согласно кивает.

   - Тогда покончим с недоразумением и перейдем к приятному.

   Хозяин офиса дает девушкам бумаги на подпись, закрывая ладонью сами листы. Всего подписано несколько документов.

   - И куда нам теперь ехать? - интересуется Люба.

   - Нам все равно надо будет к митям…

   - К митькам, - поправляет Люба.   

   - Да, к митькам за оставленными вещами, - говорит Люда.

   - Мы можем опоздать в техникум на практические занятия по вправлению вывихов у кошечек и собачек.

   - Не хотелось бы.

   - Не беспокойтесь, девушки милые! Наше попечение остается за нами, - ставит точку в разговоре «серийный». 

   «Серийный» уходит с девушками. Строгий-Рослый и хозяин офиса смотрят в окно, как девушки садятся в джип со странным номером «ООО ЧУ».

   Машина уезжает и парочка возвращается к столу. Разглядывая подписанные бумаги, Строгий-Рослый расплывается в добродушной улыбке, да и хозяин офиса доволен.

   - Полная нотариальная правдивость! Квадратные метры сиротки подарили своим благодетелям за горячие завтраки и душевые кабинки.

   - К тому же добровольно отдали себя в нон-профит приют с вытекающими подробностями… Королеве это понравится.

   - Королеве это несомненно понравится…Глупые-глупые малютки.

   - Ничего не попишешь - естественный отбор.
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   «Ставка» митьков на улице Правды. В пальто и шапке появляется, румяный с мороза, Митя. В руках пакет. Достает из него и кладет на стол всякие вкусности - мандарины, тортик и т. п. За столом. Коля и Толя, Я и, к тому же. Лучше стану называть себя со стороны  – Володя Рекшан.

   - Холод какой! Аномалия. Двенадцатый месяц зима! Второй Новый год без лета! И о чем они там в правительстве думают? – говорит Митя.

   - Будет куда бюджет тратить! Заказывать лес в Сибири и поддерживать отечественного  дровяного производителя, - саркастически дополняет Володя.

   - Дело темное… Сиротки-то где? Побалуем девушек. Они у нас, можно сказать, сыновья полка, - говорит Митя.

   - Тогда уж дочери полка, - мрачно поправляет Володя.

   Он сидит в кресле - качалке, качается, кресло скрипит.

На столе самовар и несколько чайных кружек-голов Мити.

   - Люба не вернулась, -  сказал Коля.

   - И Люда не вернулась, - сказал Толя.

   - Уже три дня как не приходят. - уточняет Володя. – Расскажите-ка про джип.

   - Да, - говорит Коля. - Третьего дня, когда ты только уехал, мы видели как возле ставки девушки садились в джип. Больше они не появлялись.

   - Какой - такой джип? - мрачнеет Митя.

   - Черный джип со странным номером «ООО ЧУ».

   - «ЧУ», говорите? Не нравятся мне эти джипы с номерами.

   В углу приблудный морячок (Тихомиров) лопает макароны.
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   Ранние, северные сумерки. Финский залив покрыт льдом. Мрачный,  железо-бетонный силует. Кажется, это заброшенный форт. Перед входом в каземат человек соответствующей наружности с бейсбольной битой, торчащей из-за спины, как меч у героя фильма «Горец». Слышно грустное девичье пение. В «предбаннике» каземата еще несколько охранников с пустыми лицами. В них я вижу артистов  театра «Лицедеи». Они греются, курят, печально раскачиваясь в такт песни:

-
Если б знать, если б слышать в шуме дождя

     Если б кто мне помог тебя отыскать

     Я боюсь не успеть увидеть тебя

     Я боюсь не успеть тебя узнать

     Я молю - отзовись! А к чему иначе мне жить

     Я такой была рождена и я не могу тебя не любить… 

Это трогательная песня из репертуара музыкального проета «Любовь Горького». Можно, для большего взаимопонимания с публикой заменить ее на «Во поле березонька стояла».

   В самом каземате что-то вроде пошивочного цеха. Рядами стоят швейные машинки, за которыми работает некоторое количество девушек. Над каждым рядом табличка. На табличках написано: «Версаче», «Труссарди», «Пьер Карден», «Ив Сен-Лоран», «Кензо».

   В высоком кресле сидит и приглядывает за работающими, худая, с подвижной мимикой женщина, скорее средних лет,чем каких либо иных, одетая в странную смесь из костюмов сказочной Снежной королевы и приспособлений для садо-мазы. Так и вижу в ней Натаху Пивоварову. Попробуйте пригласить кого-нибудь лучше. Не Шарон же Стоун с ее разученной брутальностью! Натаха обращается ко всем, но особенно к вновь прибывшим. А прибывшие - это Люда и Люба.

   - Это вам не танцы с дискотеками. Мимозы и сантименты в сторону! Здесь «Модный дом Эдипа». Труд делает свободным!

   Королева уходит. Вновь прибывших девушек окружают. Спрашивают:

   - Откуда вы?

   - Из пригородного детдома № 2.

   - А я их третьего.

   - Мы так из Центрального. Нам ордера во флигель Русского музея выдали. После сюда прописали.

   - Все мы тут брошенные сироты.

   - Светка на прошлой неделе попыталась бежать на коньках в Финляндию. Только поймали и посадили под замок.

   - Это у них такая мафия, криминальное сообщество. Сирот прописывают на разные площади, после получают подписи и силой отправляют сюда. А площади продают. Вы, девчонки, что-нибудь подписывали?

   - Подписывали. Но нам сказали, будто так надо, чтобы все исправить по закону.

   - Они по своим законам и исправляют.

   - А что же потом будет?

   Все замолкают, расходятся, садятся на рабочие места, строчат на машинках. После паузы одна из сирот произносит:

   - Никто точно не знает. Ходят слухи, что девушек в гаремы продают.

   - Хорошо еще, если в гаремы, - добавляет одна из тех, кто строчит «Версаче».   

   Снова появляется Королева-Пивоварова и запевает печальную песню. Одни сиротки продолжают  шить, другие в костюмах, изготовленных из советских флагов и постсоветских сэконд - хэндов, дефилируют между пошивочных столов.
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   Сцена в Ставке митьков.

   Уже знакомые нам Митя и Володя, Коля и Толя. В углу кошечка из блюдца дринкает молоко. Уже знакомый нам самовар и связка баранок. Все тот же приблудный морячок (Тихомиров) с макаронами. За стеной слышатся звуки электрогитары.

   - ...Ослепительно. Мы с Флоренычем и Шинкарем прилетаем на Сардинию. А там, в этой Сардинии, митьков навалом. Такие смуглые, черноволосые, серьги в ушах, в тельниках! И не просто моряки местные, а именно митьки! - заканчивает рассказ Митя. Пример типичного митьковского самолюбования.

   - Этот феномен в свое время меня и привлек, - рассуждает Володя. - В митьках сконцентрированы лучшие, а в чем-то и худшие черты русского народа.

   - Почему же, худшие? - не согласен Митя.

   - Потому что лучшее, идеальное - составляет только часть. Это для церкви. А соединение лучшего с худшим - это и есть народное. Да и не только русского народа. Сардинского, как видим, то же.

- Мудрый ты какой человек, - соглашается Митя.

- От этой мудрости… Хорошо бы только волосы, зубы уже выпадают! – отвечает Володя. 

   -  Говорят, и в Японии митьки есть. Повидаться б, - мечтательно произносит Митя.

   - А где митьков нет? - спрашивает Коля. - Может быть их в Китае нет?

   - Есть - уверенно говорит Митя.

   - А в Северной Корее? - интересуется Толя.

   - Так, вот, просто по улицам, наверное, не ходят. Но в душе! В самой-самой душе! Конечно же, митьки в Корее есть.

   - А почему все-таки митьки тельняшки носят? - интересуется Коля.

   - Митьки ведь не матросы, - уточняет Толя.

   - Потому что митьки - художники, когда их никто не знал, работали в разных кочегарках. А тельник - одежда удобная. Митьки не моряки, но они тянутся к морю. Ведь море - это всегда свобода.

   - Мой дальний предок - голландский моряк Его царь Петр пригласил в Россию, - говорит Володя. - Всего капля крови осталась, но она тянет в морские просторы. И отец у меня на флоте был во время войны. Брал с боем остров Шикотан!

   - У меня то же предок голландский моряк, - поддерживает Митя.

   - Гезы мы, - говорит Володя. - Пепел Клааса стучит в моем сердце.  

- Нет, мы не гезы. Мы символы и, как теперь говорят, брэнды Санкт-Петербурга, - говорит Митя.

- Митя, ты брэндом станешь, когда твою голову привинтят Медному всаднику, - дополняет Володя. - Или на Московском вокзале, где сперва бюст Ленина был, теперь вместо Ленина царь Петр… Вот, когда твоей головой голову Петра заменят, тогда настоящим брэндом и станешь.

Митя машинально трет шею, отвечает:

- Только голову трогать не надо. 

  За стеной гитара играет все быстрее и быстрее.

   - Как он наяривает-то! - качает головой Митя.

   - Самый быстрый гитарист в мире, - дает пояснение Володя. - Готовится к всемирному конкурсу гитаристов «Кто быстрее».

   В соседней комнате невидимый гитарист играет сверхскоростное соло.

   Камера возвращается к чаепитию.

   - Про сестренок ничего не слышно? - спрашивает Митя.

   - Ничего. Как в воду канули, - отвечает Коля.

   - Но мы тут разведали про машину. Про джип со странным номером. Он приписан к форту «Чумной».

   - Форт «Чумной»! - удивляется Володя. - Когда-то там держали больных чумой. Давно. Неужели кто-то на форте работает? Где же джипу по форту ездить?

   - Что, частными детективами стали? Может, у сироток бой - френды с джипами. Вы это из головы выбросьте! А то поседеете от любви, - шутит Митя. - Хорошие были сестренки. Но мы их ведь практически не знаем. Хотя их вещички здесь. Вдруг и появятся. Только вряд ли. Джипы - это тебе не хухры -мухры, не ексель - моксель!

   - А все-таки, что говорят про зиму? - спрашивает Володя. - Кто-нибудь это безобразие прекратит?

   - Сто лет назад два итальянца оказались в России. Без работы, без средств к существованию. Мерзли они после солнечной родины, - рассказывает музыкант Коля. - Тогда они песню сочинили про солнце и спаслись.

   - Добре, - кивает Митя. - Что за песня-то?

   Коля начинает петь «Соле мио». Но Володя его после второго куплета останавливает.

   - Это не то, - говорит. - Рок-н-ролл надо петь! Если хотите согреться, тогда давайте «Дуру» ударим.

   - Можно и «Дуру», - подает голос, появившийся в дверях, барабанщик группы «Санкт-Петербург» Илья. - Только предлагаю слово «дура» заменить на слово «дама».

   - Это еще зачем? - удивляется Володя.

   - Не политкорректно женщин называть дурами. Все-таки в двадцать первом веке живем, - объясняет барабанщик.

   - В Европе скоро все президенты женщинами станут, а мы ведь то же европейцы, - соглашается Коля.

   - Двадцать первый век, - ворчит Володя. - Яйца курицу не учат. Пока я тут главный,  дуры останутся дурами.

   Начинают исполнять классический рок-н-ролл «Санкт-Петербурга». 
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   Джип со странным номером «000 ЧУ» несется вдоль Невы. За окнами виден доблестный крейсер «Аврора». Мосты, проспекты. На заднем сиденье пестрая парочка, мужчина и женщина, похожие на Лису Алису и Кота Базилио. С тем, что сидит рядом с водителем, мы уже встречались в Комитете и у нотариуса. Это Рослый-Строий. Он говорит, полуобернувшись к Лисе и Коту:

   - Никакой самодеятельности. Все продумано, как третий закон Ньютона. Только предъявляете свои права. Вот они. -  Рослый-Строгий протягивает на заднее сиденье папочки с нотариальными бумагами о праве собственности Кота и Алисы на квадратные метры сироток.

   - Бу сделано, милай! - вскрикивает экстравагантная Алиса. - Мы надерем им задницы!

   - Так – так - так, - бормочет Кот.

   - Конечно, желательна провокация, - добавляет Рослый-Строгий. - Но лучше - шито-крыто. Вы легитимные собственники. А право на собственность - это составляющее человеческого фактора! И тогда мы обратимся в соответствующие органы. А органы уже ждут нас. Как рояль в кустах.

   - Органы – органы - органы, - бормочет Кот.

   - Бу сделано, милай! - восклицает Алиса. - И не таких ломали об коленную чашечку. Помнишь, как космодром брали? Чуток не вышло.

   - С космодромом - это мы перебрали... И не зови меня милым! Я же при исполнении призвания присвоения!

   - У-м! - Алиса посылает Рослому-Строгому воздушный поцелуй.

   Тот инстинктивно тыльной стороной ладони вытирает губы.
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   Как в начале сладенькой сказки по лестнице поднимались сиротки, так и сейчас поднимаются Лиса и Кот. Кот, похожий чем-то на Поняковского - Гердта, продолжает бормотать под нос. Слышны странные фразы типа: «Клянусь Одином... Наше дело правое, и это социальный дарвинизм с нечеловеческим лицом...»

   Лиса же довольно визгливо говорит Коту:

   - И все! И хватит! Еще раз и - на покой. Никаких вредных привычек. Только подстригать крыжовник и наслаждаться пением дятлов. И обязательно панама в полоску!

   Тащатся они по лестнице довольно долго. Наконец останавливаются перед известной дверью «Митьки». Дверь открывается. Отчасти эта сцена рифмуется с началом нашего мюзикла. Только никто не танцует. Музыканты что-то наигрывают в углу. Митя объясняет юным художникам, сидящим у мольбертов, сикретты наивного мастерства.

   Митя обращает внимание на, вошедших в мастерскую, Кота и Лису. Он говорит традиционное:

   - Заходите, гости добрые. Подсаживайтесь к горячему самовару... – интонация, однако, не очень веселая.

   - Интересное дело получается, - начинает Кот, закашливается, кхекает и продолжает: - Интересное дело, я говорю, получается. Когда собственность священна, некоторые, не побоюсь этого слова, субчики, финтилы и хамелеоны, прикидывающиеся друзьями народа!..

   Кот и Алиса по-хозяйски усаживаются возле самовара.

   - Какие еще друзья?! - подхватывает Алиса. - Сто четыре квадратных метра!

   - А сколько кубических! - дополняет Кот.

   - Метры, понимаешь ли, захватывают и уезжать не хотят. А хотят самоваром отделаться. Нет, этот фокус-финт не пройдет.

   - С нами, с интернационалистами и ветеранами Чернобыля!

   Митя устало усаживается напротив Кота и Алисы.

   - Еще что-то стряслось?

   - А вот и не стряслось! - Алиса протягивает Мите нотариальные бумаги. -  Все чин - чинарем.

   - Валите-ка отседова! А то мы чирикать не будем, а надерем ваши задницы! - Это реплика Кота.

   Митя вглядывается в бумаги и так и этак.

   - Не понимаю, - Протягивает документы Володе. - Может быть, ты разберешь.

   Рекшан быстро пробегает глазами текст.

   - Нотариально заверенные дарственные. Сиротки наши, Люда и Люба, подарили этим господам свою жилплощадь.

   - За попечение! За попечение! За санитарные условия и благодеяния! - начинают кричать Кот и Лиса.

   Когда в крике образовывается пауза, Митя говорит:

   - Не верю. Все это дурно пахнет. Я думал, только за старушками и алкоголиками охотятся.

   - Выходит, и до сирот добрались. И никому в голову не придет. Это раз. Да и некому за сирот постоять. Это два. Криминальное раздолье, - делает вывод Володя.

   - Мы сейчас же пойдем в компетентные органы! - взвиваются музыкант Коля и журналист Толя.

   - В органы – органы - органы, - довольно хихикает Кот.

   - Ах – ах - ах! - смеется Лиса.

   Митя оборачивается к товарищам и спрашивает:

   - Врагу не сдается наш гордый «Варяг»?

   - Не сдается, - отвечает Володя.

   - Ни за что! - вскрикивают остальные.

   - Тогда пытка третьей степени. Вперед!

   Начинается песня «Варяг»:

- На верх, вы, товарищи, все по места,

  Последний парад наступает

  Врагу не сдается наш гордый «Варяг»

  Пощады никто не желает…
     Под эту песню, звучащую из старого граммофона, происходит  комическая сцена. Митьки щекочут Кота и Алису рисовальными кисточками. Беготня по коридору, по стенам, по лестнице.

   - Митьки никого не хотят победить, - произносит Митя в паузе.

   - Но могут защекотать, - уточняет Володя.

   …На улице кипешь. Кот и Алиса. Строгий-Рослый. 

   - Органы нужны, органы! - кричат Кот и Алиса.

   Из заснеженных кустов, по жесту Строгого-Рослого, выходит группа мужчин в камуфляже. Под знаменем, - оно потрепано, края оборваны, обожжены даже в предыдущих боях - на котором вышито: «Охранное предприятие «Ужас и Страх». Они с бейсбольными битами наперевес устремляются по лестнице вверх. Впереди «Ужаса» Анвар Либабов. Митки в тельниках сгрудились на лестничной площадке возле своих дверей.

   - Митьки никого не хотят победить! - яростно проговаривает Митя и рвет на себе тельник. На груди вытатуированы корабли со словами «Аврора» и «Варяг». Огромный Митя идет на охранное предприятие «Ужас и Страх».  За ним идут остальные. Происходит яркая пантомима в духе сцены из фильма «Республика Шкид», усиленная компьютенными приемчиками, которая заканчивается изгнанием охранников из подъезда.

   На стороне митьков сражаются Гагарин и Чапаев. Чапай в папахе и бурке, знакомой по фильму Васильевых. Он с лыжной палкой, как Ума Турман с самурайским мечом в «Kill Bill». Сам Митя кувыркается и прилипает к потолку, словно нинзя. Гагарин пролетает как ракета. Сапего бьет боевиков по головам портретом Леонида Брежнева.

   Охранное предприятие набегает, машет битами, промахивается, попадает по своим, скатывается по лестнице вниз, снова набегает, снова падает. Почти цирковая кутерьма.

   Вся эта веселая сцена происходит под шутливую композицию Володии Рекшана:

      ... Все равно Гагарин в Гаграх

     Тешит там свою гагару

     По утрам поет «шиз гару»

     Все равно Гагарин - это блюз... 
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   Митьки сидят вокруг своего самовара и зализывают раны. В углу кошечка облизывает лапки. Один из митьков, Кузярушка, говорит:

   - Совсем забыл. Я сегодня ходил продлевать договор на мастерскую, но мне сказали, что ихний главный в теплом санатории. Перед тем, как уехать, он передал наши документы заму. А на документах его рукой написано: «В продлении аренды отказать».

   Митя только безразлично машет рукой.

   - Все одно к одному, - говорит он, -  Видать, за нас взялись основательно.

   - Но ведь врагу не сдается наш гордый «Варяг»! - восклицает музыкант Коля.

   - А я же учусь на журналистике. - говорит студент Толя. - У нас как раз практические занятия по журналистским расследованиям. 

   - Так-то оно так, - совсем не радостно соглашается Митя. 

   Володя Рекшан запевает:

     Взбита пена снежных комьев

     В декабре оконных рам

     Ничего не видно, кроме

     Света желтых ламп.

     Постепенно, еле-еле,

     Сумерки

     Спеленали лапы елей

     Наши лица умерли... 
     Под нее в средневековом минуэте двигаются митьки. Володя с музыкантами играют, сидя с гитарами в проводах. Митя держит на руках кошечку, грустит. Кошечке все нипочем. Морячок заснул с тарелкой в углу.
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   Мост через реку. Виден крейсер «Аврора». Через мост стремительно идут Толя и Коля.

   - На форту «Чумной» расположено агентство недвижимости! -  сквозь ветер кричит Толя.

   - Как это так?! Агентство на форту! - удивляется Коля. - Зимой и осенью туда и не добраться! Ведь офисы должны быть, факсы и е - мэйлы!

   - Второй год все льдом покрыто. И еще! Кричит Толя. Я нашел их рекламный журнал. Агентство называется «Эдип». В разделе «Эдипов комплекс услуг» напечатано предложение с митьковским адресом. «Мансарда в историческом центре Санкт-Петербурга»! Улица Правды, дом шестнадцать!

   - Совсем они с ума посходили! - возмущается Толя. - Куда же наших девушек дели? А вдруг... - Толя с ужасом смотрит с моста в черную полынью.

   - Не смей думать об этом! - обрывает приятеля Коля. - Сейчас мы про этот «Эдип» все разведуем.

   Пока вы читаете или смотрите уже поставленный мьюзикл, звучит фрагмент из моей – а чьей же еще! - композиции «Блюз в тени Большого Хуфу».

  Оставь в покое мой е – мэйл.

  В этой хреновине я ни бэ – ни мэ.

  Оставь в покое мою трубу.

  В эту хреновину я ни гу – гу… 
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   Форт «Чумной». Снежная королева-Пивоварова смотрит в окно. Обстановочка в комнате-зале будь здоров. Что-то среднее между офисом и лабораторией алхимика.

   - Когда нет любви, остается только холод и лед. А у меня отняли любовь. Он был мой милый Ваня. Но он имел несчастье стать полярником. Когда меня пригласили в Найроби, он сказал, что там полярнику жарко. Там было жарко, чудовищно жарко, как и положено в Африке, но - успех! Бешеный успех после показа коллекции мини - пост - бикини. А Ваня уплыл на льдине. Он все плыл и плыл на север. И пропал. А я ждала, ждала, ждала, и перестала ждать. Милый Ваня сгинул, превратился в снежный ком, в кусок льда... А лед не знает любви. Пусть и мир вокруг замерзнет, как замерзло мое сердце.

   Она открывает окно. Изображает воздушный поцелуй. Сдувает его с ладони. Холода в мире становится еще больше. 

   В дверь стучат. Входит Рослый-Строгий.

   - Вы звали, моя Королева?

   - Готовы ли сиротки для отправки в гаремы? И как шла продажа недвижимости?

   - Последние сиротки проходят курс адаптации. Еще несколько дней и мы начнем транспортировку их подводными лодками.

   - Не затягивайте.

   - В связи с резким похолоданием цены на недвижимость растут. Пик торгов ожидается недели через две. Тогда и начнем заключать контракты.

   - Не должен быть упущен ни один рубль, фунт, иена или евро.

   - Обижаете, Королева.

   Строгий-Рослый уходит.

   Королева продолжает посылать воздушные поцелуи в окно.

   - У кого страсть - деньги, тот не способен полюбить человека. Чем меньше в мире любви, тем теплее моему замерзшему сердцу.
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    В молодежном интернет - кафе Коля и Толя звонят по «мобилам». Журналист Толя заканчивает разговор с Рекшаном:

   - …Мы с Колей выяснили кое-что интересное. Это не телефонный разговор. Есть предположения о местонахождении.  Да-да, про сироток! Как только появятся новости, сообщим. Будем на связи!
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   Мастерская митьков. Володя Рекшан заканчивает разговор по «мобиле». Митя возле мольберта рисует команданте Че Гевару.

   - Толя да Коля. Молодая поросль.

   - И что говорят? - интересуется Митя.

   - Говорят, будто узнали много нового. Про Люду и Любу в том числе, - говорит Володя.

   - И где сиротки? – спрашивает Митя.

   - Сказали, что сообщат, - отвечает Володя.

   - Боюсь я, как бы юнги наши не нарвались, - беспокоится Митя.

   - Разве их остановишь? Помнишь себя двадцатилетним? – спрашивает Володя.

   - Страшно вспоминать. Несокрушимым был как крейсер «Аврора»! – ухмыляется Митя.

   - Скорее ты был как «Варяг», - уточняет Володя.

   - И как «Варяг» то же, - соглашается Митя.

   - И я давал жару с гитарой. А сейчас призадумываюсь - что нами двигало? Откуда такие страсти? А ведь почти сорок лет сгорело как спичка! Какие были друзья. Какие девушки! – настальгирует Володя.

   - Ол ю нид из лав, одним словом, - итожит сказанное Митя.

   - Такой, вот, ол ю нид получился, - соглашается Володя.

   - Ничего! Седина в бороду - бес ребро, - неожиданно добавляет Митя.

   - Кому это? – удивляется Володя.

   - Да я просто так, - смущается Митя.

   Слышно как за стеной с пулеметной скоростью наяривает невидимый гитарист.

   В углу комнаты на табурете сидит морячок - бедолага в ватнике. Из-под ватника виден тельник (напоминаю, что в нем угадывается Тихомиров). 

   - Надо бедолагу покормить, - говорит Митя.

   Из кастрюли, стоящей посреди стола, Митя накладывает в тарелку пищу. Подносит тарелку морячку.

   - Поешь-ка, браток! Макароны по-флотски.

   Бедолага берет тарелку и ест с помощью ложки. На лице безумная улыбка.

   - Так про него ничего и не известно? - спрашивает Володя.

   - Ничего. Прибился с год назад, перед тем, как зима началась. Митек приблудный! На ночь уходит к себе на чердак. Днем приходит... Ты сам - то откуда? - обращается Митя к моряку.

   Тот молчит. Все та же улыбка.  

   - Видишь! Ладно, митьки людей любят, - говорит Митя.
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     Интернет - кафе. Коля и Толя за столом. На столе недопитый кофе и мобильные телефоны. Журналист Толя объясняет музыканту Коле.

   - Я сейчас позвоню в «Эдипов комплекс» и постараюсь выяснить про объявление.

   - А диктофон зачем. Хочешь записать? - с азартом спрашивает Коля.

   - Они же для чего-то объявление повесили. Должны рассказать покупателю все.

   - А кто покупатель?

   - Я представлюсь возможным покупателем.

   - Звони!

   Журналист Толя набирает номер.
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   Сиротки  в каземате форта «Чумной» шьют «пиратские» сарафаны.

   - А ведь где-то лето, люди купаются и смеются, - говорит Люда. - Мы с мамой и папой, когда они еще были живы, ездили в Крым к бабушке. Я еще маленькая. Папа сажает меня на плечи и мы заходим в воду. А мама весело кричит с берега, чтобы не сильно баловались... Потом они без вести пропали. Или я пропала. Провал в памяти.

   - Я то же с мамой и папой ездила на Черное море. Только мы навещали дедушку, - говорит Люба.

   - Да, судьбы у нас похожие. Теперь, вот, этот кошмар. Думаешь, нам удастся выбраться?

   - Но ведь мы исчезли. Мити...

   - Митьки.

   - Митьки должны нас искать. Ведь митьки людей любят

   - Не знаю. Боюсь надеяться. Может, мы уже никому и не нужны. Сами дурочки пошли и все подписали.

   - Но ведь должна быть на свете справедливость!

   Девушки шьют сарафаны. И другие сиротки шьют. Где-то за швейными рядами у дальней стены Королева-Пивоварова дрессирует будущих пленниц гаремов?

   - Раз-два-три! Раз-два-три!

   Девушки, свободные от работы, делают балетные пируэты. В руках у Королевы-Пивоваровой плеточка.
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   В интернет - кафе журналист Толя и музыкант Коля.

   - Послушаем, как записалось, - говорит Толя и нажимает клавишу диктофона.

   С искажением, но хорошо слышно, как недавний собеседник Толи из агентства недвижимости «Эдип» объясняет про мансарду на улице Правды:

   -... Мансарда в историческом центре, район перспективный. Улица после ремонта. Скоро начнется строительство бизнес-центра. Мансарда легко перестраивается в элитный пентхауз. Цена за квадратный метр – всего 2 500 долларов США в рублевом эквиваленте по курсу Центрального банка на день покупки. 

   - Но насколько нам известно, помещение еще не свободно, - слышен из магнитофона голос журналиста Толи, представившегося потенциальным покупателем.

   - Это так, - отвечает диктофон. - Часть мансарды занимают художники, не побоюсь этого слова, митьки. Но договор аренды им не продлен. И не будет продлен! Если сейчас вы покупаете сто четыре метра, то скоро легко сможете с нашей помощью стать обладателями мансарды целиком. Если сами выселите этих, прошу прощения, митьков с первой половины мансарды, то цена с 2 500 снизится до 2 300 долларов США за квадратный метр...

   Толя выключает диктофон.

   - Вот! - проговаривает азартно. - Мы раскопали! А я сдам практические занятия по журналистскому расследования на отлично!

   - Какие сволочи! - говорит Коля. - Как это у них ловко получается! Одних вселить, других выселить! Что делать будем?

   - А знаю что! Пишу текст и через интернет отправляю в газету «Русская мысль». Это независимое издание в Париже. Они должны понять и сразу напечатать. 

   - Это понятно! А что же с нашими девушками? Не поздно ли будет, если ждать пока газета опубликует статью, и кто-то обратит внимание?

   - Мы ждать не станем, а отправимся по льду в этот самый форт спасать сироток.

   - Думаешь, у нас получится?

   - А что есть другие предложения?

   - Никак нет!    
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   Париж. Мы видим несколько классических, в данном случае даже пародийных видов - Сена, Нотр-Дам, Тур Эффель. Редакция газеты «Русская мысль» наподалеку от рю Риволи. Кабинет директора. Камин. Над камином российский флаг и портрет Льва Толстого. Мягкие кресла и диванчик. Стеллаж с книгами. Идет совещание. Редактор баскетбольного роста нервно расхаживает по комнате и говорит сотрудникам:

- Мы должны представить разные точки зрения, поскольку газовый кризис в Европе - результат сложных политических и экономических конфигураций…

   За письменным столом возле компьютера сидит директор «Русской мысли», моложавый с круглым улыбчивым лицом мужчина лет сорока двух. На нем костюм и галстук, положенные по должности. С одной стороны он слушает редактора, с другой  - поглядывает в компьютер. Кликает мышью электронную почту. Читает. По лицу можно прочесть заинтересованность, и даже волнение. Про улыбки и речи нет.

- Коллеги! - вклинивается директор в беседу сотрудников. - Вот что нужно печатать прямо сейчас! Только что пришел текст от одного санкт-петербургского студента. Он уже нам присылал как-то заметки. Но теперь это социально-правовой скандал, в котором замешаны тамошние чиновники, сросшиеся с криминалом, посягнувшие на права сирот и на культуру. Пострадать могут известные деятели независимого искусства.     

   Редактор морщинит лоб, задумывается, спрашивает:

   - А как же газ?

   - А что газ? Думаете, мы без газа останемся? Незалежные Киев, Баку и Ашкабад!  «Незалеженцы» не посмеют заморозить Европу, в которую стремятся. Сиротки же тем временем пострадают.

  - Какие сиротки? - удивляется в ответ редактор.

  - С помощью этих сироток, - возвышает голос директор, - мы сможем подтвердить свой авторитет народного издания, представляющего интерес все русских Европы. Всех! За рынок надо бороться! И за справедливость то же! Предлагаю вынести сироток на первую полосу. И пусть наш петербургский филиал начинает готовить пресс-конференцию! А прогрессивные масоны нам помогут!
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   Коля и Толя. Один в молодежной косухе и вязаной шапочке, другой в куртке с капюшоном. За спинами студенческие рюкзачки. Морозный вечер. Малиновое зимнее солнце вот-вот упадет за горизонт. Коля и Толя идут по льду Финского залива. По льду метет поземка.

- Надо было завтра с утра отправляться, - говорит Коля и фактически стучит зубами от холода. - Холодно. 

   - Днем нас будет видно издалека, а ночью мы сможем подобраться. Я термос с горячим кофе взял. Время не ждет. Мы же хотели спасать сироток, что б они нас полюбили?

- Хотели.

- Тогда выбирать не приходится.

  За их спинами чуть светится мегаполис. Впереди на западе солнце становится похожим на венозную кровь. Гаснет и гаснет. Ночь со звездами и луной.  Рекшан тем временем поет хипповую песню:

   - Этот поезд забыл нас

     Этот поезд опять растворился в ночи

     Мы остались одни

     Пьяный сторож давно

     Потушил фонари

     В термосе моем горький кофе

     Двух сигарет хватит нам не надолго

       Небо висит над луной

       Мы растворимся в ночи

       И скажем друг другу о том

       Что жизнь - не сахар... 

   Коля и Толя, превозмогая холод и вдруг поднявшийся ветер, идут по направлению к форту.
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   Затихает гитарное соло. В каземате форта сиротки спят на нарах, укрывшись тонкими армейскими одеялами. Люда и Люба лежат на соседних шконках, перешептываются.

   - Понимаешь, - продолжает историю Люда, - он так ее любил, что отправился за ней и после смерти. И он так красиво пел - стражники заплакали и согласились его умершую возлюбленную отпустить. «Но только не оглядывайся», - приказал старший. Он и не оглядывался, хотя со всех сторон наступали темные силы.

   - И что - им удалось освободиться? - с волнением шепчет ответ Люба. 

   - Почти удалось. Он даже запел победную песню. Только тут налетели сумасшедшие женщины и оторвали влюбленному певцу голову.

   - Ужас какой!

   - Тихо! А то охранники услышат.

   В проходе возникает мрачная фигура охранника-лицедея с бейсбольной битой, которую он волочит по полу. Охранник «каменно» проходит мимо, скрываясь в темноте.

- Как его звали-то?

- Звали его Орфей.

   - Красивое имя…   Хотела б и я такой любви, - мечтательно шепчет Люба. 

   - Только не это, - отвечает Люда. -  Мы и так в плену, как на том свете.
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   Снежная королева снова смотрит в окно. Печально смотрит и ожесточенно. Более ожесточенно, чем печально. Снова шлет Королева в пространство ледяной поцелуй.

- Их сердца еще не замерзли! - говорит Королева.

   - Да, моя Королева. - Рослый-Строгий и Анвар Либабов  по - гвардейски чеканят шаг, останавливаясь за спиной Королевы.

- Только любовь способна. Выходит, что они любят. - Королева оборачивается к Рослому-Строгому и Анвару. - Я всегда чувствую живое тепло на расстоянии, - говорит Королева. - Они еще, как ни странно, теплятся. Как угольки, упавшие в снег. Теплятся, плавят снег - вот-вот и погаснут. Они всегда сильны - эти влюбленные. И я могла горы свернуть! И сворачивала, шла напролом! - После паузы Королева произносит уже без пафоса: - Впрочем, мон ами, вы их возьмете теперь голыми руками.

- Да, Королева!

- Никакой любви я у себя не потерплю! Пойдите и приведите их! Тот, кто хочет тепла, получит пекло. Он будет окучивать хлопчатник в Таджикских горах. Вечно!

Вьюга, вьюга, вьюга. Две фигурки еще видны между ледяных торосов, как остатки французской армии, бредущей из Москвы в Европу. 
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    Холодный каземат форта. На окне решетка. Стекло частично разбито. Сквозь щель сквозит. Попискивает крыса, пробегает. Перед нами Коля и Толя. Они изрядно помяты. Видно, что им досталось, что они сопротивлялись. Руки у парней связаны. Музыкант Коля сидит на полу, прислонившись к стене каземата. Журналист Толя склонил голову приятелю на плечо. Он говорит сквозь разбитые губы:

    - Как мы попались! Они так неожиданно возникли из ночи! Мы бы смогли скрыться, убежать, проникнуть сюда, спасти девушек…

   Речь Толи похожа на горячечный бред. Коля пытается оригинальным образом его утешить:

- Это был жест отчаянья. Ничего и не могло получиться. Просто хочется верить, что с несправедливостью можно бороться…

   - Если не верить в это, то и жить нельзя, - произносит Толя.

   - Мы просто должны были что-то предпринять, - произносит Коля.

   - Надо было все делать вместе с Митей и Володей, - произносит Толя.

   - А они, думаешь, знают, что делать? - спрашивает Коля.

   - Постараемся что-то сами придумать, - говорит Толя и пытается связанными руками что-то достать из-за голенищ высоких ботинок «гадов».

   Коля с трудом поднимается, останавливается у окна. Холодный ветер ерошит волосы. Он начинает петь «Соле мио».

   В другом каземате Люда и Люба. Другие девушки, Они слушают песню – на лицах слезы. Но и надежда. Они вспоминают милых, верят в освобождение.

   И Королева слышит. В офисно-алхимическом пространстве она стоит возле колб и реторт. По мониторам компьютеров бегут строчки биржевых сводок. Снежная королева замирает на полуфразе. Из руки выскальзывает лист бумаги с деловыми расчетами. Тут же Анвар и Рослый. Они то же сперва прислушиваются, отмахиваются от мелодии, как от назойливой мухи.

  - Королева, - предлагает Анвар. - Мы одним махом прекратим безобразие!

  - Только скажи, Королева»! - соглашается Рослый. 

     Видно как они преданы Королеве, как они, пусть своеобразно, но любят ее. 

   Королева резким жестом обрывает приспешников. Слушает и плачет. 

  …Мы снова в каземате, где находятся избитые пленные. Журналист Толя уже освободился от пут. Он из разбитого мобильного телефона пытается воссоздать передаточное устройство. Когда Коля заканчивает пение, журналист Толя гордо - радостно произносит:

 - Есть!

 Из обломков мобильного телефона журналист Толя собирает устройство, по которому отправляет Мите SМS.
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   Мастерская митьков. Митя и Володя. Гнвидимый гитарист играет бесконечную скоростную гамму. Перед Митей холст с нарисованной Невой и «Авророй» на Неве. Морячок приблудный дремлет в углу. Кошечка на цыпочках проходит по коридору. У Мити пикает телефон. Он долго шарит по карманам, достает «мобилу», тыкает в клавиши, наконец читает SMS: 

   - Мы в плену на «Чумном». Здесь много сироток. 

- Ну это, я вам скажу, во - още! - Митя впечатывает тяжелым кулаком в стол так что подпрыгивают чайные куверты.

   - Еще что-то стряслось? - интересуется Володя, в это время как раз подошедший к столу. - Кажется, все, что могло случиться, уже случилось. 

- Мальцов наших, Толю и Колю. Воспитанников, можно сказать. Юнг!..

- Митя, скажи конкретнее.

- Коля и Толя, видать, пытались пробраться на форт «Чумной». Их изловили. Толя мне SMS прислал.

   - Вот те на! С нашей стороны требуются решительные действия!

- Митьки, конечно, никого не хотят победить, - начинает Митя проговаривать знаменитую формула, но в интонации нет и ноты шутки. - но иногда и могут.

- Все-таки, - продолжает интересоваться Володя, - какова метаморфоза мира на этот раз?

- Метаморфоза неутешительная! - рокочет Митя. - Мало того, что эти неизвестные иксы и игреки сироток украли… 

- Как Елену Прекрасную, - проявляет начитанность Володя.

- Какая Елена? 

- Из-за которой Троянская война началась.

    - Вот-вот! Троянская война! Хватит терпеть этих позорных хряков! Мы переходим в психическую атаку! 

  - А карты у нас есть?

  - Какие карты?! Мы и без карт их задушим голыми руками!                
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    Снова ранние балтийские сумерки. Вообще, все натурные сцены окрашены в мрачные тона. Ледяная гладь залива. Солнце багровыми красками делает мир разноцветным. Ветра сперва нет. Штиль. Ощущение остановившегося времени. Барабанная дробь отбивает такт психической атаки. Начало сцены чем-то рифмуется со знаменитой сценой из фильма «Чапаев». Митя и Володя идут по заливу, чеканя шаг. Начинается чуть стилизованный гитарный риф из композиции «Роллинг Стоунз» «Satisfaction». Неожиданно из гитарного рифа вырастает «Варшавянка. Митя и Володя поют:

- Вихри враждебные веют над нами

  Темные силы нас злобно гнетут

  В бой роковой мы вступили с врагами…  

   Кажется, эта психическая преодолеет все преграды. Митя и Володя удваиваются, учетверяются, они становятся одной, десятком, сотней шеренг несокрушимого народного наступления на зло и несправедливость.
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    Многолюдный перекресток в Петербурге. В толпе спешащих, закутанных в шарфы, горожан снуют мальчишки с номером газеты «Русская мысль». Это такие шкодливые гавроши в рваных перчатках. Они кричат: «Тайна питерских сироток разгадана! Куда деваются будущие матери! Черные маклеры грозят демографии. Знаменитых митьков выгоняют на улицу!!!» Многие только отмахиваются от мальчишек. Но есть и такие, кто останавливается, достает мелочь, покупает газету, раскрывает, читает. На эскалаторе метро люди с раскрытыми газетами. В кафе и офисах. На телеэкранах в магазинах, продающих телевизоры, комментаторы новостей с газетой в руках… 

   Нет предела фантазиям. Уже представляются в кадре гавроши Парижа, Лондона, арабские пацаны с газетами на фоне пирамид. Африканские племена разносят весть с помощи барабанов, считывая их с  «Русской мысли». Заключенные в камерах перестукиваются и начинают, бунтуя, жечь газеты и ломать табуретки...
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   Коридор в Смольном. Мы видим лишь линию волос, слышим как стучат в гулком коридоре женские каблуки. Видны профили охранников . Видно как замирают чиновники с бумагами и подобострастными улыбками кланяются. Сцена развивается стремительно. Губернатор входит в небольшую залу, в которой за вытянутым столом ее уже ждут какие-то люди. Среди них мы видим и деятеля из «Комитета по попечению совершеннолетних сироток»…

   Почему б нам не помечтать! Ведь имидж Северной столицы, имидж губернатора!.. Одним словом, в эту сцену, если дело дойдет до постановки, можно пригласить сняться самого губернатора Валентину Матвиенко. Ей только будет нужно сказать те слова, от которых она не сможет отказаться…  

   Губернатор стучит газетой о стол, как Хрущев ботинком в ООН: «Что тут такое пишут! Вы, надеюсь, читали?! Если это правда, то многим не поздоровиться! Немедленно разобраться и прекратить! Кто у нас попечитель? Беру это дело под свой контроль! Сейчас же отправляюсь к митькам! Это же брэнды, это символы нашего города! Они ими стали еще когда вас здесь близко не стояло! Где моя тельняшка? Где моя любимая тельняшка!»

   Кто-то услужливо протягивает тельняшку. Губернатор набрасывает ее себе на плечи, а рукава тельняшки завязывает на груди.
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   Но Митя и Володя уже далеко. Они не знаю о том, что чаша на весах "добра" и "зла" качнулась в их пользу. Им кажется  - все плохо, необходимы личные решительные действия...

  Наши герои героически продвигаются по льду Финского залива. Уже стемнело. Уже не просто темно, но мрак опустился на мир, в котором - только лед и черное пространство без горизонта. Теперь каждый шаг дается тяжело. Сначала ветерок. Затем ветер, ветрище. И снег, колющая метель...

  Королева снова стоит возле открытого окна и сдувает с ладони воздушные поцелуи вечной зимы.

   - Лед не знает любви, - проговаривает Королева. 

  По лицу ее пробегает тик ледяной усмешки.

  А  Митя и Володя начинают пропадать. Они притулились за торосом. Бушлаты не спасают от холода.

   - Думаю, нам пришел стопроцентный кердык! - хрипит Володя.

   - Не кердык еще, - хрипит в ответ Митя.

   - А что?

   - То самое! 

   Митя поднимается из-под тороса. С ним встает и Володя. Они стоят, обнявшись, среди вьюги.

   Митя начинает петь:

   - Дремлет  притихший, северный город

     Хмурое небо над головой

     Что тебе сниться,  крейсер "Аврора",

     В час, когда утро встает над Невой!..
     Сперва это просто песня. Жест, акт отчаяния. Но, вот, что-то меняется в мире. Вьюга выдыхается. Несколько последних ударов вьюги и наступает тишина. Толька песня льется в затихнем пространстве. Мрак уже не так безнадежен. Тяжелое небо, словно стелившееся по заливу, уходит вверх. Даже подобие звезд проклевывается в вышине. Там, где остался замерзший город, зарождается свет, может быть, заря. Когда песня достигает своего апогея, по недавно "железному" льду пробегают трещины. Странный. спасительный силуэт движется от города. Это крейсер "Аврора" идет на помощь замерзающим друзьям - митькам.

   Корабль все ближе. Уже отчетливо видны клепанные борта, стремительные линии орудий.

   - "Аврора". Крейсер "Аврора" за нас.

   - Он то же никого не хочет победить.

   - Но может.

   Поворачиваются красивые, как эпоха Возрождения, корабельные стволы. На носу стоят Чапаев, Гагарин, Сапего, Шевчук, Флореныч, Шинкарь, Фил, Кузярушка и тот приблудный морячок, которого Митя кормил макаронами по-флотски.

   Но форте "Чумной" паника. Боевики охранного предприятия "Ужас и страх", ведомые Анваром Либабовым, выбегают на лед с бейсбольными битами, размахивают, грозят кораблю. Рослый-Суровый бросает в огонь камина папки с бумагами. Мы видим ожесточенное лицо Королевы. Она продолжает глядеть в окно. Вдруг, лицо ее меняется. Мгновение назад оно было жестким, жестоким, ледяным. Но теперь мимика другая. Это растерянность, неверие и надежда. Она, вдруг, расжимает губы и, словно пробуя слова на вкус, почти заикаясь проговаривает:

   - Ва... Ва... Ва...

   А оживший, растаявший морячок-полярник машет Королеве с палубы "Авроры".

   - Ва... Ва... - Королева оборачивается к Рослому, повторяет: - Ва... Ваня. Мой милый, Ваня!

   И Рослый отрывается от дела. Последний лист соскальзывает в огонь. И с ним что-то происходит неожиданное:

   - Гагарин, - проговаривает Рослый слово, сохранившееся в его изуродованном сознании со времен счастливого советского детства.

   Охранники бросают биты и поднимают руки, сдаются.
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   В мире происходит то, что все ждут второй год. Поднявшееся солнце растапливает лед. И бесконечная зима заканчивается. Это вернувшаяся любовь согревает землю. Высокое небо голубится. Легкие перистые облака весело скользят в вышине. На балтийском горизонте виден парусник. Звучат первые аккорды романтическо-пафосной песни. Ее поют, освободившийся из каземата, музыкант Коля и Володя Рекшан:

   - Белеет парус одинокий

     В тумане моря голубом

     Что ищет он в краю далеком

     Что кинул он в краю родном...
   Сцена тотального хэппи-энда. Митя размахивает полосатым митьковским флагом. Королева обняла своего милого Ваню, прижала к груди. Освобожденные сиротки кружатся, взявшись за руки с охранниками.

   - Играют волны, и ветер свищет

     И мачта гнется и скрипит

     Увы, он счастия не ищет

     И не от счастья он бежит...

   Парусник на горизонте. Это может быть известный петербургский парусник "Штандарт". На нам очень положительный капитан. Очень положительная юная команда. Вообще, финальная сцена - это танцевально-музыкальная сцена. Справедливость не только победила. Она исправило зло. Этакая страна счастья из "Золотого ключика", в которой друг друга любят и Карабас, и Буратино, и все, все, все.

    - Под ним струя светлей лазури

      Над ним луч солнца золотой

      А он мятежный ищет бури

      Как будто в бурях есть покой... 

   Можно, конечно, схохмить - увидеть улыбающегося губернатора в облаках, делающего ручкой. Но это будет похоже на сатиру. А ведь литература - это всего лишь придуманная история о добре, о мечте, о почти невозможном обретении в реальной жизни покоя и счастья.
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