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ВЛАДИМИР РЕКШАН (гр. "Санкт-Петербург"): НАС ПРОСТО ТАК СО СЦЕНЫ НЕ УБЕРЕШЬ

Владимир Рекшан уже много лет является бессменным лидером группы "Санкт-Петербург". Я хорошо помню эту команду еще по концертам семидесятых годов. И пусть потом рекшановский "Санкт" не стал рейтинговой супергруппой, однако и российский, и питерский рок без этого коллектива представить совершенно невозможно. Сам Владимир уже много лет занимается не только музыкой: пишет книги и киносценарии, публикуется в питерских газетах, был одним из инициаторов возникшего в арт-центре "Пушкинская,10" комитета "Граждане Санкт-Петербурга". Но и интересных, цельных альбомов у "Санкт-Петербурга" вышло немало. В общем, с Владимиром Ольгердовичем - в прошлом, он еще и успешный спортсмен, занимался прыжками в высоту и даже принимал участие в международных соревнованиях - есть о чем поговорить. Однако на этот раз наша беседа была, в первую очередь, связана с юбилеем группы "Санкт-Петербург".

- Владимир, группе "Санкт-Петербург" в самом деле 35 лет уже исполнилось? Или скоро исполнится? От какого конкретного события ведется отчет?
- Что бы я ни сказал, проверить уже невозможно. Но, как историк по образованию, буду точен: да, в ноябре 1969 года, на репетиции в мухинском училище, несколько молодых людей, включая и меня, решили назвать свою группу "Санкт-Петербург". Никакого диссидентства, монархизма не было в принципе, просто как-то так, из пространства, появилось слово "Санкт-Петербург". Мы пошли в кафе "Север" на Невском, посидели за бутылочкой шампанского, обсуждая наши будущие музыкальные планы, после чего в гардеробе на нас напали местные фарцовщики - тогда мы все были такие волосатые и джинсовые, и чем-то им не угодили. Мы с честью вышли из сложившейся ситуации, хотя на моей одежде были оторваны все пуговицы и мои друзья тоже слегка пострадали. Так и началась эта история. Вот ты говоришь - бессменный лидер, а я бы сказал - бессмертный лидер группы "Санкт-Петербург".

- В последние годы многие наши коллективы - московские, питерские, из других городов - отмечают свои юбилеи. Двадцать, двадцать пять, пятнадцать лет... А какая-то молодая команда отметила даже свое трехлетие. В контексте других, более значительных дат, это немного смешно. Но факт есть факт... И все-таки, будешь ли ты отмечать день рождения своей группы, проводить какой-то специальный концерт? 
- Я занимаюсь любительским искусством и ни на кого не работаю. В этом есть свои плюсы и минусы. Плюсы в том, что не зависишь от так называемого шоу-бизнеса, от того популярен ты или нет, крутятся ли твои песни на радиостанциях. Минусы же в том, что если я ни на кого не работаю, так и на меня никто не работает. Обычно ведь юбилей - это повод продать энное количество билетов и что-то заработать. Я же отмечаю его тем, что я есть еще, что группа моя в ноябре сыграла концерт. Выходила на сцену, выглядела вполне достойно, так что, надеюсь, легко доживу и до семидесятилетия.

- Семидесятилетия своего или...
- Группы. Группы!

- Да, это было бы любопытно... Дожить до семидесятилетия группы не только музыкантам, но и тем, кто привык время от времени посещать ее концерты. Я про себя говорю. А ведь за эти долгие-долгие годы в коллективе переиграло солидное количество музыкантов. Ты помнишь всех, кто с тобой работал?
- Начну с самого первого, самого древнего слоя. Когда появилось название "Санкт-Петербург" в группе пытались играть Михаил Марский на клавишах - он сейчас живет и работает в Нью-Йорке, Леша Матусов - преподает музыку и работает в детском театре, Боб Галкин на барабанах - где он, понятия не имею, я тридцать лет его не видел. Но реальный успех к нам пришел в семидесятом году, когда в состав влились блистательные братья Лемеховы или Лемехи, студенты Академии Художеств. Группа сразу заиграла песни собственного сочинения, и не то, чтобы первая запела по-русски, но добилась тотального, культового успеха в молодежной среде именно за счет собственного репертуара.

- От себя могу добавить, что "Санкт-Петербург" был первой группой, которая осмысленно стала все это делать. Довольно важный момент. Я хорошо помню концерты тех лет. 
- Тогда-то в группе и появились Коля Корзинин, Витя Ковалев и Никита Зайцев. Это был второй звездный состав. Потом мы то играли, то распадались... Когда я стал работать в рок-клубе, руководить семинаром, выступали на всех основных рок-клубовских фестивалях. Считаю, что каждое поколение должно иметь своих героев. Я, конечно, герой, но какого-то другого поколения. И у меня такое ощущение, что наша-то песенка спета. Не только моя, но и "Аквариума", и "ДДТ", и всех старых групп; те неосознанные задачи, которые ставились перед русским роком - выполнены. Так называемые буржуазно-демократические изменения произошли. Другое дело, что люди остались, и продолжают что-то сочинять и петь. Новые поколения - для того, чтобы рок-музыка опять подняла свои знамена на достойную высоту - должны создать какие-то новые смыслы... Антиглобализмы, экологизмы...

- Но мы ведь не знаем, какие факторы будут способствовать новому расцвету российской рок-музыки. 
- Да, но давайте не будем со страшной силой мешать этим новым поколениям, потому что нас просто так со сцены не уберешь.

- Ну да, тем более, что ты хотел бы сыграть на семидесятилетии собственной группы. - В моем возрасте должны быть серьезные мотивы и основания для того, чтобы выходить на сцену. Если я этим денег не зарабатываю, то почему, зачем выхожу?

- Зачем? 
- Я вот, знаю зачем. Для меня это своеобразный спорт. Если я и "Санкт-Петербург" как бы начали эту историю, то мы и должны ее закончить. Лет в восемьдесят пять, в девяносто, выйти на сцену, взять ми-мажор в первой позиции - и упасть! И на этом все закрыть!

- Ты хочешь сказать, что после этого вообще не будет никаких групп появляться? 
- Никаких!

- Вообще? 
- Вообще!

- Любопытная перспектива. Но у нас еще осталось некоторое время до наступления этого периода, а вот совсем недавно вышел сборный альбом "Формула русского рока", в котором есть одна песня в исполнении твоей группы. Расскажи историю возникновения этого сборника. 
- Я уже сказал, что теперь для меня деятельность, связанная с музыкой - это нечто спортивное. И очень кстати я встретил Женю Глюкк с "Радио Рокс". Она мне предложила посоревноваться с другими музыкантами на машинах класса "багги" на мототреке в Сосновском лесопарке. Я с удовольствием поездил и стал развивать это движение, придавать "Формуле русского рока" популярность и философию, готовясь к выпуску первого сборника, который подытожил наши соревнования на "багги". Но второго сентября группа музыкантов-энтузиастов совершила парашютный прыжок со стометровой высоты, и теперь мы выпустим второй сборник.

- Какая связь между гонками на "багги", прыжками с парашюта и "Формулой русского рока"?
- Очень простая: здесь обыгрывается слово "формула". "Формула один", прочие какие-то формулы... И получается, что люди которые хотят постоять за родину-матушку, дать отпор новым угрозам, должны хоть что-то уметь делать кроме того, как бацать на гитаре. Водить машину, и что-то еще такое, связанное с физической деятельностью и здоровым образом жизни. Ну, спорт... Приятно же соединить музыкальное со спортивным.

- Этот сборник вовсе не плох, и единственная моя претензия заключается в том, что в нем есть номера, которые уже звучали в других альбомах. Но, наверное, это объясняется тем, что все эти люди и группы принимали участие в гонках на "багги"?
- Не все, есть и такие, кто не участвовал, но выразил желание. Чиж, например, не принимал участия в гонках, но очень хотел. Сборник этот, с моей точки зрения, хорош именно тем, что он - сборник. Только музыковеды слушают все подряд и могут отличить нюансы - какая песня где уже была. А так, получился хороший, народный, массовый альбом, грамотно составленный в музыкальном плане и подытоживающий наше летнее спортивное действо. 

