Владимир РЕКШАН
КУЛЬТУРНАЯ  СТОЛИЦА  НАТО

     С 14 по 20 апреля в Эстонии прошел очередной пленум FIJET – Всемирной организации писателей и журналистов, пишущих о путешествиях и туризма. Властями балтийской республики было решено в 2011 году объявить Таллинн культурной столицей Европы и встречающая сторона старалась представить свою столицу в лучшем свете.
     «Мы добываем дорогую нефть и поэтому дороги унас разбиты в хлам, а у эстонцев только дешевый сланец – вот у них шоссейки и ровные, как советские зарплаты. Одним словом, какие дороги, такие и дураки!» - думалось мне на подъезде к Таллинну. Про этот город я почти не вспоминал с 1991 года. Только недавно нас потрясли телесюжетами о беспорядках, связанных с переносом памятника Солдату. После один мой знакомый утверждал, будто местные скинхеды убивали русских школьников сотнями. «Ну, не сотнями – десятками», - уточнил он дезинформацию. Чтобы не смущать и не смущаться, я решил говорить в Эстонии по-английски. На одной из остановок после Нарвы в автобус поднялся эстонец помятой наружности, сел за мной и стал пахнуть перегаром. Чуть позже мужчина заговорил по «мобиле» на плохом, с эстонским акцентом, но все-таки русском языке. «Похоже, надо мной потрудилась пропаганда», - подумал я, расслабился, но говорить на родном языке все равно не стал...
   Эстония – это, конечно же, настоящая заграница. От Советского Союза почти ничего не осталось. Дороги идеальные, парк машин полностью сменился, старый Таллинн вылизан для туристического использования, а чуть в сторонке выстроены многоэтажки местного Сити. Эстония – страна маленькая, всего чуть более миллиона жителей. Ресурсы ее ограничены. Достоинством можно считатаь безлюдие, отсутствие автомобильных пробок в Таллинне, чистый воздух и красоты средневековья. Поэтому к развитию туризма здесь относятся с такой же серьезностью, как в России – к газопроводам. На рабочих заседаниях перед участниками пленума, приехавших из двадцати пяти стран, выступали разные министры-капиталисты и даже бывший премьер-министр. Из полученной информации я отметил следующее: доля доходов от туризма в местном бюджете приближается к 10 %, половина туристов – это родственные финны, русских – в три раза меньше, чем финнов, всего же за год в Эстонию приезжает около трех миллионов путешествующих. Кстати, столько же приезжает и в Санкт-Петербург. Если учесть, что в нашем городе проживает народу почти в четыре раза больше, а имперских красот явно больше, то... Не знаю что! Надо сделать выводы!

   Про то, как я жил в пятизвездочном «Рэдиссоне» и ел с утра до вечера экологически чистый продукт, как пировал в ресторанах и харчевнях, катался на автобусе туда и сюда, даже на остров Саарема переправился на пароме, где парился и плвал в SPA, а после в замке, построенном восемьсот лет назад тевтонским орденом, оттягивался в средневековом стиле, поедая кабанью ногу при помощи готического ножа, и лицезрея, как местный хореографический кружок исполняет для меня танец явно не эстонского живота, и т. д., и т. п... Об этом я повествовать не стану, чтобы не вызывать у читателей и коллег чувство глубокой неприязни. Это все глубоко внутренняя информация. А продолжу я про русский язык.

   В городе Тарту, который также чист и отремонтирован, как столица (а мне есть с чем сравнить, поскольку в далекие годы я как-то жил в Тарту целый месяц), мне пришлось оторваться от международной группы – я должен был вернуться в Россию. По дороге к автобусной станции ко мне подъехал местный «синяк» и что-то спросил по-эстонски. «Денег просит», - догадался я и прошел мимо. «У, пи...ст!» - раздалось мне в спину то ли с акцентом, то ли без. Сам билет я покупал на английском и мне мило отвечала русская девушка. Уже в Таллинне я два часа кружил вокруг автобусной станции, ожидая отправления, после сел внутри и стал прислушиваться. Те из ожидающих рейса, кто помалкивал, были эстонцами. Говорили только на русском. Рядом со мной дед и бабка в платочке рассказывали полной тетке про какой-то санаторий. «Советский времена, поди. Вспоминают!» «А в Андорре-то были?»- спросили. «Ой, милая, были и в Андорре. Но в Ницце кормили лучше!»
     Оказывается паспорт не граждан признается многими странами и русские в Европы катаются так же. Как и эстонские. У тамошних стариков две пенсии: местная и советская. Подростков из русских семей не гнали умирать на Кавказ, да и такого бандиского передела в Эстонии не было. И тут я выскажу непопулярную мысль. Своеобразное унижение может оказаться для русских  принципиально полезным. Дело в том, что русский мир всегда был большим, внутри него проживало множество меньшинств, находивших способы укоренения в это большое и процветание. У русских просто нет опыта быть меньшинством. Но есть вековая практика ждать чуда от доброго царя или генсека. В Эстонии русских, точнее, русскоговорящих почти треть. В Нарве и Кохтла-Ярве до 80 % населения. Такому меньшинству просто необходимо самоорганизоваться на уровне муниципалитетов (а в выборах нижнего уровня не граждане могут участвовать) и шаг за шагом отвоевывать права, узурпированные коренным населением. Между прочим, организованное меньшинство всегда побеждает размазанное большинство. И отстояв своих  осознанные права русские Эстонии могут стать примером народам России, которые все так же больны царистским сознанием и ждут от властных вершков чуда.
