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ОДИН  ЧЕЛОВЕК

   Знакомый францисканский монах-алкоголик (бывший на момент нашего знакомства уже в длительной завязке) как-то сказал мне интересную мысль: « Если хочешь запутать дело, то обращайся к государству».
   Весной 2004 года на очередном парижском Книжном салоне Россия была главным гостем. Проявив народную смекалку, я решил в ее рамках провести петербургскую гражданскую акцию и поэтому взял с собой три поллитровки, графический плакат гениального Лемехова с головой де Голля и гражданские вкладыши в паспорта.
   В день открытия Салона французские издатели вовсю выпивали и закусывали. С Россией-матушкой оказалось сложнее. Агентство Швыдкого оформило свою территорию в виде березовой рощи, каждый из стволов которой венчал российский флаг. Посреди рощи стояли березовые пеньки  - вокруг них и сидели отечественных писателей с еле дышащими Граниным и Вознесенским во главе. Тут и медленно ходящий Аксенов, овальный Быков, майор Маринина. (Подтянутый Кушнер и ковбой Попов представляли Петербург с лучшей стороны.) Перед пеньками стоял рояль и ждали хозяев виолончель со скрипкой. Поскольку по роще гарцевал, ухоженный на 1 250 евро, Спиваков, то, казалось, именно он ударит по струнам. Но заиграли другие. Пианисту страницы партитуры переворачивал атлетически сложенный, не побоюсь этого слова, гей. Концерт длился бесконечно. Покинув русскую рощу, я развалился на красно-белой лужайке перед роскошно сервированным столом. Строгие официанты с выправкой телохранителей отвечали подходившим: « Буфет еще нет!» Но вот возник премьер-министр Франции Рафарен. Он остановился возле меня, кивнул, произнес «бонжур», махнул официантам, объявив: «Буфет уже да!»… А в русской роще продолжалась классическая музыка. Наконец и в роще дали отмашку выпивать. VIPам подали выпивку в чеховской беседке, но большинство русских издателей и писателей туда не попало, утешившись, впрочем, у гостеприимных и не жадных на вино французских коллег.
   Через день 19 марта ровно в 13:00 на окраине рощи, там, где она переходила в нейтральную территорию, образовался казачий круг. Без всяких санкций и содействий со стороны родины, без микрофона и  партчванства, без жеманства и  страха перед необеспеченной старостью, автор этих строк обратился к народам континента:

     - После падения идеологических барьеров процесс объединения Европы стал необратимым. Еще де Голль говорил о единой Европе от Атлантики до Урала!.. Для новой Европы Санкт-Петербург вполне может сыграть роль духовной, интеллектуальной столицы. Мадрид, Рим, Париж, Лондон, Берлин, Киев, Варшава, Москва - это национальные столицы. Санкт-Петербург же единственный в Европе город созданный руками представителей всех народов Европы. В нем есть Английская набережная, произведения Монферрана и Фельтена, архитектурные шедевры Росси и Растрелли. В городе на Неве учился украинский классик Шевченко, здесь впервые вручили премию Нобеля… Движение «Граждане Санкт-Петербурга» - пример народной дипломатии. Уже тысячи человек, подданных разных государств, приняли петербургское гражданство…

   Собравшиеся французы врубились, да и наши не подвели. Об успехе акции говорит такой факт – прибежали русские особисты и забеспокоились. Знакомый издатель бодро отбил атаку ЧК: 

     - Эта акция введена в программу издательства «Запасный выход», заплатившего вам кучу бабок!

    В итоге мы привели к петербургской присяге несколько десятков человек, заключили три петербургских гражданских брака и накатили всем желающим водки без vipовства и бюджетных капиталовложений. Престиж России заметно вырос.

   …Рассказываю эту историю я вовсе не из желания выпендриться. Просто каждый человек вправе генерировать разные стоящие или завиральные идеи, а государство, если хочет быть конкурентоспособным, обязано прислушиваться к фантазиям своего народа. Конечно, без участия государства серьезного эффекта не добьешься, но для того, чтобы с ним найти язык, ноги сотрешь, ходя по кабинетам и объясняя. А про финансовое содействие я и не говорю!
   Результатом проведения петербургской акции стало появление русско-французского литературного комитета. Его цель – продвижения современной русской литературы на европейский рынок. Ведь Европа нашей нынешней литературы не знает. Значит и нас не знает. Все сознательные страны содействуют своей литературе в пересечении границ. Кроме России. А ведь это улучшает образ государства. Если те миллиарды, что сгорели за последние годы в стабилизационном фонде, потратить на перевод нашей литературы… Впрочем, это уже мечты о слиянии с государством. На данный момент Литературный комитет, состоящий всего лишь из нескольких частных лиц, провел выездной семинар петербургских писателей в Париже, на котором присутствовали люди из ЮНЕСКО, разные дипломаты и местные издатели, опубликовал материалы семинара на французском языке и готовится провести фестиваль Гоголя в столице Франции. Надеюсь, государство присоединиться на той стадии, когда ничего уже не запутаешь.   
