Владимир Рекшан

ПОЭЗИЯ  И  ПРОЗА

     Недавно в Доме журналистов прошла презентация книги публициста и критика Виктора Т. «Руки брадобрея» (смысл недоговоренности станет ясен из дальнейшего повествования). Собравшиеся подчеркивали яркий талант автора. На своих политических разногласиях с Виктором Т. настаивал журналист Даниил К; зато Татьяна М. назвала презентируемого автора гением. Черту под обсуждением подвел критик Самуил Л., после чего интеллигенция разошлась удовлетворенной.

     Выйдя из Дома журналистов, наиболее думающая часть собравшихся отправилась чествовать Виктора Т. в ближайшее арт-кафе, где на дружеской пирушке говорили о высоком: судьбах России, поэзии бытия и его трагизме. Расходились не поздно. Я, не пьющий алкогольных напитков из вредности к режиму уже более десяти лет, перешел Невский вместе с писателем Александром Е., вполне вменяемым господином, поглотившим, законно приобретенного яду в умеренных объемах. За нами тащился поэт Геннадий Г., человек расхристанный, взлохмаченный, покачивающийся. Он тоже участвовал в недавнем обсуждении и его напротив того места, где находился легендарный «Сайгон», захомутали милицейские чины и стали заталкивать в автобус-душегубку. Когда мы обернулись и заметили происходящее, то писатель Александр Е. Решил помочь поэту и обратился к милицейским чинам с предложением отпустить поэта. Поэта не отпустили. Мало того, писателя Александра Е. тоже стали арестовывать. Тут уж и я попытался восстановить справедливость, но мне милиционеры лишь козырнули, и уехали с прозаиком Е. и поэтом Г. Утром я позвонил прозаику и тот сказал, что рад был познакомиться с вытрезвителем, что не били, что сто рублей он сообразил спрятать в носок, что отпустили в два часа ночи, и теперь придется по квитанции оплачивать услуги.       Я посочувствовал, как получилось, и вспомнил свою историю из давних времен.

     Все о чем я здесь пишу – скука скучная. И все-таки... Как-то у Коля В., знаменитого битломана, мы с высоким поэтическим накалом отпраздновали очередной битл-юбилей. Расставались на Невском. Чуть в сторонке стоял суперхудожник Сергей Л. и наигрывал на губной гармонике добрые битловские мелодии. Его-то и стали «мести». Я совершил классическую ошибку – пошел выручать товарища. Замели и меня. Автобусом доставили нас в вытрезвитель, находящийся во дворе между Лениздатом и трущобами Апраксиного двора. Проклиная несправедливость, я перекинул сумку через плечо, а когда милиционер открыл дверь, применил классический баскетбольный прием: показал влево – ушел вправо. Я рванул со скоростью олимпийского чемпиона в сторону трущоб, рассчитывая раствориться в их темени. Будучи мастером спорта по легкой атлетике, я легко оторвался от преследователей, но за дюжину метров до темноты велись строительно-копательные работы и, поскользнувшись на гравии, я сделал сальто и приземлился в яме возле ремонтируемых труб. Побег не удался, и я сдался, выкарабкавшись на поверхность и подняв руки. Запыхавшиеся менты, стали договариваться как меня побить, но после отчего-то передумали. Затем из вытрезвона я позвонил возлюбленной и попросил приехать с деньгами...

    В правилах государственного вытрезвления говорится, что под юрисдикцию попадают граждане, не способные передвигаться, могущие нанести вред себе и окружающим. Я убежал от машины и толпы стражи и на неспособного передвигаться был, вряд ли похож. 

     Другой участник обсуждения в Доме журналистов писатель Сергей Н. поделился историей своего визита в «вытрезвон». Там он по наивности стал разглагольствовать о человеческой душе – за такие речи Сергея Н. задушили почти до смерти, но после продали приехавшей жене за умеренные деньги. Затем он долго ходил с гуманитарным проектом собрать и выпустить сборник известных писателей, повествующих о своих попаданиях в вытрезвитель.

    Этими скучными историями никого удивить нельзя. Подавляющая часть мужского населения современной России была задержана и унижена. Я, как человек не пьющий и вышедший из-под удара государства-протрезвителя, хотел бы спросить у не знаю кого. Алкоголь это легальный наркотик? Он легально продается государством и увеличивает бюджет? Поскольку вопрос риторический, то можно сделать самостоятельные выводы. Надо или не продавать наркотики или разрешать народу передвигаться на своих двоих. Вязать же надо тех, кто рисует свастики на стенах и писает в подъездах...

     В моей скучной истории есть хэппи-енд. И меня, и писателя Александра Е., и даже поэта Геннадия Г. , и всех остальных, число которым миллионы и миллионы, все-таки, протрезвив, освободили. Потому что это, хотя и шарахнутая, но все-таки свободная страна.     

