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- ЧТО ТЫ МОЖЕШЬ СКАЗАТЬ О ЛЕНИНГРАДСКОМ РОКЕ? 
- Начиная с 70-х ленинградский рок более всего другого, что тогда уже существовало, т. е. Москва, Прибалтика , - соответствовал тому, что понимается под этим словом. Я бы сравнил эту атмосферу, которая царила тогда в этом городе, с атмосферой Лондона середины 60-х. Ну, а второй этап, т.е. переход, в профессионалы и все аппаратурные вопросы в Ленинграде, по сути дела, нe решены до сих пор. 

- ТЫ СЧИТАЕШЬ, ЧТО ПЕРЕХОД В ПРОФЕССИОНАЛЫ - ЭТО НЕОБХОДИМО? 

- В конечном итоге профессия должна тебя кормить. Все равно ведь музыканты того же рок-клуба так или иначе этим живут. Трудно требовать от человека, чтобы днем он работал клерком, а вечером творил высокое искусство. 

- ПУТЬ, КОТОРЫЙ ПРОДЕЛАЛ МАКАРЕВИЧ, TEБE КAЖЕТСЯ ДОСТАТОЧНО УБЕДИТЕЛЬНЫМ? 

- Конечно, тут ecть, элемент "рубки сука, на котором сидишь". Многие считают: раз перешел в профессионалы - значит, все, конец. Ажиотаж пропадает, популярность падает... А, с другой стороны, глядя по сторонам, я вижу, что у многих наших музыкантов, кому уже около тридцати, все еще "комнатное" сознание. 

- ЧЕМ ОТЛИЧАЕТСЯ НЫНЕШНЕЕ ПОКОЛЕНИЕ РОК-МУЗЫКАНТОВ ОТ ТВОЕГО? 

- Во-первых, очевидно, повысился уровень классности музыкантов. Сейчас средний пионер в состоянии играть как БИТЛЗ в 62-м году. Стартовая площадка стала выше. Увеличился поток информации. В этом есть и плюсы и минусы. В наше время всего было меньше, и приходилось очень много додумывать и доделывать самим. Самотворчество, короче говоря. Потом, конечно, все, что было связано с роком, было сильно романтизировано. А сейчас человек полистал журнал, послушал штук двадцать последних пластинок, посмотрел видик - и образ готов. Как cледствие - меньше своего. 

- ЧТО И О КАКИХ ГРУППАХ РОК-КЛУБА ТЕБЕ ХОТЕЛОСЬ БЫ СКАЗАТЬ? 

- Гребенщиков очень хороший придумщик. Он умеет написагь многозначительную строчку, в которой можно прочитать нечто... Есть также и цельнocть натуры, украшенная рафинированно-эстетскими штучками, плюс легкие истерические припадки (когда это нужно). Я имею в виду, конечно, сцену и все, что связано с ней. А смену составов можно понять - слава на одного или на четверых! Я думаю, правда, что будут какие-то ретро-выступления, или что-то в этом духе. СТРАННЫЕ ИГРЫ - французская поэзия есть французская поэзия. Хотя, конечно, это много лучше, чем переделывать Шекспира или Мандельштама, как это делает Пугачева. 3ООПАРК я слышал мало, но вот все говорят - это все ирония, все разные маски. Мне кажется, что сегодняшнему року немного нe хватает прямой реакции на мир - здесь маски, там маски, а где прямое отражение. 

Костя Кинчев - единственный настоящий вокалист, которого я слышал за последнее время. Лидер современного плана. 

- ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЕ ГРУППЫ? 

- Ну, если нечем заполнять пустое место... Но уж лучше пускай играют хороший инструментал, чем поют как Цой. 

- ХЭВИ-МЕТАЛ? 

- Элементы этого стиля надо учитывать, а то пропадает напор. Мне, например, понравилась группа ПРИИСК. жанровая законченность, да и публика принимала их в общем-то неплохо. 

- ЧТО ТЫ МОЖЕШЬ СКАЗАТЬ О СОВРЕМЕННЫХ ТЕКСТАХ? 

- Рок-музыка развивается уже двадцать лет у нас в стране. И если на музыкальном уровне это уже зрелый молодой человек, то на текстовом - грудной младенец. Почему-то взять не тот аккорд на гитаре или выбиться из ритма считается недопустимым, а лажа в текстах - пожалуйста. На секцию рок-поэзии приносят иногда такое... И темы песен у многих очень похожи друг на друга, хотя люди совершенно разные, те, кто их пишут, я имею в виду. Как в степи все кучкой собрались и от волков кольями отмахиваются. Вот, кстати, чем еще отличается рок 70-х от нынешнего! тогда это было относительно элитарное явление, касающееся Университета, "Мухи", Академии художеств и тому подобных заведений. Это влекло за собой определенную однородность среды. Социальная однородность давала больше личностей, а соответственно - и больше индивидуального своеобразия. Сейчас как будто дамбу прорвало - отовсюду люди есть, самый широкий социальный диапазон, а шаблонность мышления увеличилась. 

- РАССКАЖИ ПРО "САНКТ-ПЕТЕРБУРГ". 

- Первое выступление было на психфаке Университета осенью 70-го года. Я, Марский и братья Лемехи. Имидж был - ничего не бояться, хотя я перед первым концертом нервничал. Средний рост участников был 185 см, что для тех времен выглядело не совсем обычным. Здоровый спортивный коллектив, так сказать... Ну, я вылез на сцену, начал что-то петь, смотри - пошло! и сразу - слухи по городу, через две недели концерт в Академии художеств - уже толпа, ажиотаж. Администрация до начала концерта была в панике, а что было после, я не знаю. Я на сцене выступал в турецком халате, босиком, с будильником на шее. После концерта - халат в сторону, ноги в руки, и - быстро-быстро-быстро... Потом два концерта на химфаке, потом юбилей Мухинского училища. Там на улице стояла такая толпа, что я сам с трудом прошел. Тут уж пошли более систематические выступления, состав сменился: на барабанах - Корзинин, бас - Витя Ковалев, клавиши - Никита Лызлов. Был еще такой отрок - Никита Зайцев, он играл на скрипке. Ну; а весной 1972 года у нас украли усилитель и микрофоны, а все остальное подожгли. В такой ситуации все противоречия, которые у нас были, обострились. Вот собственно, и вся история, если вкратце. 

- А ПОТОМ? 

- Потом был уже корзининский БОЛЬШОЙ ЖЕЛЕЗНЫЙ КОЛОКОЛ. 

- НЕТ, Я ИМЕЮ В ВИДУ "КАМБЭК" 1982 ГОДА ПОД НАЗВАНИЕМ "ГОРОД"? 

- А-а-а... Иду я как-то по Садовой, смотрю - навстречу два великих рокера - Корзинин с Ковалевым. Разговоры - как да что... После КОЛОКОЛА они были и в Сибири, и на Чегете, но это - особая история. Короче, в тот момент они работали в "Баку". Я к ним зашел, мы по играли немного, смотрим - что-то получается. Решили выступить. Идея была какая - достаточно тонкие аранжировки, все спокойно, - не мальчики уже все-таки, и плюс ко всему этому момент противоборства двух лидеров - меня и Корзинина. Я, кстати, хорошо зная Колю, большинство аранжировок еще на репетициях отдал ему. Перед этим мы сыграли концерт в Гатчине - вроде все нормально. В рок-клубе же получилось неизвестно что, в зале, говорят, был слышен один только чес акустической гитары. Затем еще было несколько концертов. Тут опять начались какие-то заморочки, я стал выступать с сольной программой... Ну и все. 

- ЧТО СEЙЧAC? 

- Есть кое-какие идеи... Репетируем вместе с "Жаком" Волощуком... Может, что-нибудь и получится...
