Владимир Рекшан

РУССКИЙ ГАНДИЗМ

     Поздравляю тебя, друг читатель, с приятным известием: я – гений! А как еще назвать человека, к которому постоянно приходит прозрение?

     Про ужасы сталинских репрессий написаны тысячи книг. Про жертвы войны с фашистами сказано много. Цифры публикуются чудовищные. Двадцать миллионов, утверждают одни. Нет, тридцать, настаивают другие. Сорок! Пятьдесят! Шестьдесят! А однажды мне пришлось наблюдать публициста, который с телеэкрана в садо-мазохистическом припадке говорил про сто миллионов жертв социалистического строя. Ладно, подойдем к вопросу с другой стороны, приняв любую цифру потерь. Если биологическое сообщество устраивают условия существования, то оно размножается. Несмотря на чудовищные потери Советского Союза, населения становилось все больше и перед распадом новая общность «советский народ» составляла почти триста миллионов человек. За последние пятнадцать лет террора не было, война на Кавказе случилась, но не тотальная, в бандитской гражданской войне погибли тысячи, но не миллионы. Одним словом, народу не приходилось проявлять сверхнапряжение, но население сократилось излишний пафос, бесполезно обращаясь к своему опыту проживания во Французской чрезвычайно, а скоро сократится катастрофически. Я, хоть и гений, но то же проявлял республике. Там, мол, народ протестует против власти, ходит на демонстрации, машет флагами и постоянно оказывает давление на власть. Чужой опыт, конечно, интересен. Только и наш уникален, если его гениально понять. Кто сказал, что русские не сопротивляются? Еще как! Но сопротивление бездарным режимам происходит своеобразно, радикально. Можно назвать это «русским гандизмом». Ненасильственным протестом. Мы просто вымираем, назло властям. Длинноногие наши герлы улепетывают жениться по Интернету, а мужчины мрут, чтобы не пахать на Папу Карлу. И это сопротивление по гамбургскому счету. И это серьезно, как русская дуэль с восьми шагов...

     Однажды жена потребовала светской жизни, чтобы выйти в массы в новой шиншиле. У нас, хотя и нет общества, но я вспомнил, что в одной библиотеке презентация книги знакомого философа и там соберутся писатели с бородами поговорить о судьбах державы. Да и фуршет, к тому же... Чуток опоздали. За столами сидели совестливые мыслители, шла речь только о главном. Когда ведущий предложил выступить кому-нибудь напоследок и непроизвольно посмотрел в угол библиотечной залы, где на столах ждали своего уничтожения бутерброды и водочка, поднялся пожилой, но опрятный мужчина, встал напротив философов, сказал о своей книге, которую уже отослал президенту и губернатору, что более ей при жизни заниматься не станет, положил экземпляр на стол перед ведущим презентацию, а затем.... затем... Не знаю даже, как и сказать. Затем упал и умер. Народ сперва всполошился, забегали дамы, вызывая врача, мужчины стали делать массаж сердца. Однако скоро привыкли к трупу посреди зала, потянулись к столу, выпили, поминая скончавшегося и лежавшего чуть в сторонке, поздравляя презентируемого философа...

     Основным условием существования русского этноса является сверхзадача. Таковой был пресловутый «третий Рим». Коммунистическое сверхнапряжение было необходимым условием для размножения несмотря ни на что. Экономические законы протестантского капитализма на территории России не работают, а только выматывают душу, изничтожая население, уходящее на тот свет. Заветы града-Китежа живут в наших сердцах.

      Я, провозгласив себя гением, могу подбросить почти не выполнимую задачу, дать шанс на выживание. Остановись, Смольный и Кремль! Не мучь себя и нас поисками национальной идеи. Вот тебе, друг читатель и друг правитель, национальная доктрина: «Не ссать в парадных!» Ведь почти невозможное дело, почти запредельное, граничащее с «русским космизмом». Но если не станем напрягаться, то все умрем от тоски. И тогда это будет скучная и свободная от нас страна.   

