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Владимир Рекшан ("Санкт-Петербург"): "Хочется самому придумывать события"

Володю Рекшана я знаю давно. Хорошо помню старый "Санкт-Петербург", мне доводилось писать про эту группу еще в самиздатовские времена. Тогда, в семидесятые, Рекшан был одним из безусловных лидеров отечественного рока, потому именно "Санкт-Петербург" исполнял наиболее интересные песни на русском языке. Прошли годы. В середине восьмидесятых "Санкт-Петербург" возродился, и хотя группа котировалась не так, как в предыдущее десятилетие, она довольно много выступала, принимала участие в рок-фестивалях и гастролировала по России. Потом Рекшан стал писателем. После того, как была опубликована его автобиографическая повесть "Кайф", он всерьез взялся за художественную прозу. Всего Рекшан сочинил двенадцать романов. Ну а в последние годы к его литературным и музыкальным занятиям прибавилась и общественная деятельность. 

Многие песни "Санкт-Петербурга" стали известными и популярными, они за минувшие годы часто звучали на многочисленных концертах. Но записать их не удавалось... 
Рекшан: Да, песни звучали часто, но они не были записаны. А запись некоторых старых песен впервые была осуществлена только в 1997 году тем же самым классическим составом группы "Санкт-Петербург". Что, похоже, является оригинальным фактом в истории рок-музыки... Не припомню я такого случая, чтобы культовые песни записывались через четверть века после их популярности. 

Но теперь "Санкт-Петербург" в очередной раз возродился, и время от времени дает концерты. 
Рекшан: Да, сейчас группа в обновленном составе продолжает играть в меру своих возможностей, в меру той ситуации, которая сложилась сегодня на музыкальном рынке и, надеюсь, что к трехсотлетию Петербурга мы еще понадобимся. 

Расскажи про обновленный состав. 
Рекшан: Это молодая рок-н-ролльная группа "Ленич Бэнд". Я и не предполагал, что стану с ними играть, но возникли проблемы со старым составом. И мне надоели эти постоянные заморочки... Я однажды попробовал сыграть с "Ленич Бэнд" на Пушкинской,10 - и вроде бы неплохо получилось... А потом уже были и концерты в больших залах - и в ДК Ленсовета, и во Дворце Молодежи, и на последнем фестивале "Окна открой!". "Ленич Бэнд" - сыгранная группа, мои старые песни как бы звучат по-новому, да и музыкантам вроде бы интересно со мною работать. 

Конечно, для них это очень классная школа. Насколько мне известно, скоро должен выйти новый альбом группы "Санкт-Петербург" "Революция", который был записан не вчера, и даже не совсем позавчера 
Рекшан: Понятие "вчера" и "сегодня" в наши-то годы - это дело такое относительное... Да, альбом "Revolution", записанный классическим составом группы "Санкт-Петербург", был закончен в 1998 году, буквально перед дефолтом. И договоренности о его выпуске накрылись известным местом... Сейчас начались новые переговоры и, возможно, альбом скоро и выйдет. Это альбом в жанре "Митьковские песни". И, кстати, Митя Шагин является приглашенным певцом... 

Шагин все время там поет? 
Рекшан:Нет. 

А почему же ты говоришь про "митьковские песни"? Расскажи про специфику этого альбома. 
Рекшан: Его специфика в следующем... Мне захотелось соединить две "революции" в одном стакане: революцию русскую и песни, связанные с этой революцией, и революционный период мировой рок-музыки. И соединил их я, как мне показалось, удачно... цитируя узнаваемые и известные песни мировой рок-классики и те песни, которые я пел еще в пионерском детстве. Мне это нравилось, и я это делал от души. Революция, которую проклинают в последние десятилетия россияне... также, как и эволюция - это ведь две составляющие развития... Революция происходит каждый день - информационная, словесная... те люди, которые проклинают революцию, через некоторое время отчаянно в нее бросаются. Поэтому я хотел отчасти реабилитировать понятие "революция" в нашем сознании. 

Расскажи о "петербургском гражданстве" - то есть, о своей общественной деятельности, которой ты отдаешь немало своего времени. 
Рекшан: "Петербургское гражданство" - это, скорее, не революция, а эволюция. Как известно, в нашем городе существует институт почетного петербургского гражданства. Законодательное собрание делает почетных и известных людей почетными гражданами города. Но в какой-то момент, несколько лет назад, мне показалось абсурдным существование почетных граждан города, в то время как простых граждан нет. И я поделился этими мыслями с директором культурного центра "Пушкинская, 10" Николаем Медведевым и потом мы решили учредить простое "петербургское гражданство". Как тебе известно, мы живем в свободной стране, поэтому всякие гражданские начинания не запрещены. И, учредив "петербургское гражданство", мы разработали текст присяги на верность городу, напечатали вкладыши в паспорта большим тиражом и начали эти вкладыши выдавать всем, кто готов присягнуть городу. В каком-то смысле мы делали и сейчас продолжаем делать своеобразный социальный эксперимент. Нам было интересно, насколько это будет популярно у петербуржцев. Были публикации в газетах, плюс радио, телевидение... Народ стал приходить по вторникам на Пушкинскую, 10. Весь прошлый год мы проводили такие гражданские дни - сначала мы в том офисе, где находится администрация, выдаем вкладыши, а потом, с 19 до 22 проводим мероприятия с музыкальным уклоном в клубе "Фиш Фабрик". На данный момент простых граждан Петербурга почти пять тысяч человек. 

То есть, в ваши ряды уже вступили почти пять тысяч человек? 
Рекшан: Да. А потом, в конце июня, мы сезон закончили и стали работать над документами. И теперь все это продолжаем. Посмотрим, как все это будет двигаться дальше, к трехсотлетию города. Вполне возможно, что мы проведем такой альтернативный народный праздник. 

Помимо проведения "гражданских вторников" вы вроде бы еще стали регистрировать гражданские браки? 
Рекшан: Да, мы уже стали гражданские браки регистрировать, правда, количество "обрачевавшихся" пока еще не слишком велико... Конечно, это шутка, но если это свободная страна, и есть ее граждане, то они могут заключать гражданские браки, поскольку те браки, которые регистрируются во дворцах бракосочетания - они как бы являются альтернативой церковным бракам. А кто хочет, те могут у нас заключить еще и гражданский брак. 

Не мешают ли тебе все эти гражданские акции заниматься литературой? Не отвлекают ли они тебя от творчества? 
Рекшан: Нет, не отвлекают, а даже помогают. Во-первых, хочется жить интересно, а не просто смотреть телевизионные новости и видеть как американский и российский президенты встречаются, пьют чай-кофе и о чем-то рассуждают, а ты при этом находишься на какой-то обочине событий... Хочется самому придумывать события, быть в их центре и наслаждаться Бытием. А литература - она проистекает из Бытия. Если Бытие интересное, то и книга будет интересная. 

Но ты ведь еще и эссеистикой занимаешься... И киносценарии пишешь. 
Рекшан: Чем я только не занимаюсь?! Да, для того, чтобы честно заработать себе на пропитание, я сотрудничаю с газетой "Смена" и выпускаю там регулярно полосу "Краткой энциклопедии Петербурга", которая потом, может быть, выйдет отдельной книгой... И еще в той же газете я пишу рецензии на книги. 

К нам в город теперь достаточно часто приезжают известные западные группы. Ты посещаешь их выступления? 
Рекшан: Честно скажу, что нет. И вот по какой причине... Если бы они приезжали лет тридцать назад - это было бы вовремя и актуально. Но когда жизнь в достаточной степени прошла, и вкусы сформировались, и представления об этих группах сформировались определенным образом - то я боюсь, что посещение подобных концертов изменит представление. И я не уверен, что в лучшую сторону. Поэтому надо или ходить на все гастрольнрые концерты, или вообще не ходить. А частным порядком... вот, мы встречались с Эриком Клэптоном... Ринго Старр приезжал... Могу, кстати, рассказать про Ринго интересную историю... есть у нас в городе такой Владимир Сорокин, но не московский писатель, а местный, питерский человек. И вот он мне рассказал, что когда приезжал Ринго Стар... Короче, Владимир Сорокин живет на улице Маяковского. Выходит он однажды со своей собакой гулять и идет в сторону улицы Жуковского. А на углу Маяковского и Жуковского находится клуб-ресторан "Ливерпуль", где часто собираются битломаны. И вот Сорокин почти подошел к перекрестку и видит, что стоит такой невысокого роста господин в темных очках - вылитый Ринго! И он, проходя мимо, хлопнул его по плечу - "Ну, что - говорит - Ринго Старр! Ну, молодец, выглядишь просто один к одному!" Ну тот так скромно заулыбался... Подходит Владимир Сорокин к углу и видит, что возле "Ливерпуля" - скопление людей, прессы, телевидение... И тут он понял, что это настоящий Ринго Старр и бьл! Который оторвался от продюсеров, чтобы немножко посмотреть на Россию. И тут же Сорокин вспомнил, что именно в этот день у Ринго в Питере концерт. Сорокин пошел было обратно, но тут уже Ринго Старра подхватили его охранники и под руки повели в клуб "Ливерпуль". 

Да, бедняге Ринго не слишком удалось погулять по Питеру... Но давай вернемся к твоему альбому "Революция". Хочется верить, что он скоро выйдет, но расскажи - хотя бы вкратце - какие советские песни ты соединил с известными рок - хитами? 
Рекшан: Всего в этом альбоме восемь номеров. Про все сочетания я сейчас рассказывать не стану, но вкратце могу... Например, "Satisfaction" соединена с песней "Вихри враждебные", "Black magiс woman" с "Куба - любовь моя", "All you need is love" с "Марсельезой". И так далее. Повторяю, я делал это от души. 

Владимир Рекшан продолжает придумывать события. И ему это отлично удается! А в обновленном составе "Санкт-Петербург" реинкарнировался в полный рост, многолетняя "санктовская" история вовсю продолжается и в двадцать первом веке! 
