Анатолий Гуницкий

Санкт-Петербург продолжается! (статья вторая)

История CАНКТ-ПЕТЕРБУРГА в самом деле продолжается. Бесспорно, сегодня эта старая и заслуженная питерская команда не входит в число безусловных лидеров, но, тем не менее, группа реально существует. Дает иногда концерты, и даже принимала и в этом, да и в прошлом году в фестивале «Окна, Открой». Состав ее, разумеется, изменился, вообще за прошедшие годы вместе с Рекшаном переиграло немало музыкантов. Дискография у «Санкт-Петербурга» не слишком большая, в первую очередь, потому что, прежде, в семидесятые, альбомы в России еще не принято было записывать, этим благословенным делом первым, как известно, стал заниматься только Андрей Тропилло в своей старой студии на Охте, и только в начале восьмидесятых. Однако углубляться сейчас в историю отечественной звукозаписи я не стану, это совершенно особая тема… 

Что же касается «санкт-петербугской» дискографии, то на сегодняшний день она умещается всего в пять альбомов (Более подробную информацию можно почерпнуть на сайте группы «Санки-Петербург»). Конечно, пять дисков - это не слишком много за тридцать пять лет. Анализировать здесь эти пластинки не буду, но замечу, что они, несмотря на свою немногочисленность, все-таки дают неплохое представление о реальном жизненном пути одной из старейших русских рок-групп. Следует, кстати, добавить, что питерская, недавно образованная, компания «Антропос», в основном, занималается изданием и переизданием альбомов «Санкт-Петербурга». Так что ежели кому-нибудь любопытен отечественный некоммерческий рок-мейнстрим и его практические, музыкально- исторические аспекты - а я точно знаю, что таких людей найдется совсем не так уж и мало! - то «санктовские» диски дадут хорошую возможность утолить ностальгический голод. 

И еще следует иметь ввиду, что Владимир Ольгердович Рекшан уже очень много лет занимается не только рок-н-роллом, он написал немало прозаических книг и является председателем секции прозы в питерском союзе писателей. Вернее, в одном из этих союзов - их на самом-то деле теперь немало, точно больше одного, но едва ли в настоящий момент есть резон дальше размышлять на эту не слишком музыкальную тему. Кроме того, Рекшан регулярно проводит по вторникам в клубе «Fish fabrique», на Пушкинской,10 так называемые «гражданские вторники», во время которых все желающие имеют возможность бесплатно получить удостоверение гражданина Санкт-Петербурга, причем за минувшие полтора года в ряды этой структуры вступило уже более шести тысяч человек. И также по вторникам, в рамках «гражданских» акций, в этом клубе регулярно выступают различные команды, в первую очередь, молодые и некоммерческие. 

Ну а когда мне приходится наблюдать выступление легендарного «Санкт-Петербурга», то я не чувствую ни малейшего дискомфорта. Да, это как бы не «звездная» музыка, но она уже давно является естественной и неотъемлемой составной частью обширного пласта питерского рока. К тому же в настоящее время вместе с Владимиром сотрудничают, как правило, молодые музыканты из группы «Ленич Бэнд» и это явно делает звучание старых песен более динамичным и современным. Так что «Санкт-Петербург» вовсю продолжается и в третьем тысячелетии! 
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